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VYSVĚTLENÍ ZKRATEK

a.s. Akciová společnost

ASŘTP Automatizovaný systém řízení technologického procesu

BAT Nejlepší dostupná technika (angl. Best Available Technique)

ČD České dráhy

ČSN Česká státní norma

ČR Česká republika

EPS Elektronická požární signalizace

EU Evropská unie

FAME Metylestery mastných kyselin (angl. Fatty Acid Methyl Esters)

HZS Hasičský záchranný sbor

HZSP Hasičský záchranný sbor podniku

MaR Měření a regulace

MEŘO Estery kyselin řepkového oleje

MK Mastné kyseliny

MPO Ministerstvo průmyslu a obchodu

MV Ministerstvo vnitra

MZ Ministerstvo zdravotnictví

MZem Ministerstvo zemědělství

MŽP Ministerstvo životního prostředí

NPK Hnojiva s obsahem dusíku, fosforu a draslíku

ZPF Zemědělský půdní fond

Nejsou vysvětleny naprosto zřejmé, běžně používané zkratky – např. fyzikální

jednotky, chemické vzorce, standardní označení škodlivin a ukazatelů emisí apod.

Vysv ětlení ke zkratkám/pojm ům v oznámení :

V oznámení je (s výjimkou ozna čení názvu zám ěru) používána zkratka ME ŘO

s vědomím, že anglická zkratka FAME – metylestery mastn ých kyselin  (angl. Fatty

Acid Methyl Esters) by více odpovídala plánovanému využívání nejen řepkového, ale i

dalších rostlinných olej ů.  Zkratka FAME je obecn ější pojem než český výraz ME ŘO

znamenající produkt pouze z řepkového oleje. Zkratka ME ŘO je použita z toho d ůvodu,

že je všeobecn ě známá a pro ozna čení výsledného produktu vžitá.

V textu je také používán pojem řepková semena, řepkový olej – op ět s tím, že

zařízení bude moci zpracovávat i jiná rostlinná semena .
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SEZNAM PRÁVNÍCH PŘEDPISŮ

Pro vypracování dokumentace byly použity zejména ná sledující právní p ředpisy :

Zákon č. 505/1990 Sb., o metrologii

Zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny

Zákon č. 289/1995 Sb., lesní zákon

Zákon č. 356/2003 Sb., o chemických látkách a chemických přípravcích a o změně

některých zákonů

Zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví

Zákon č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí

Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech a o změně některých dalších zákonů

Zákon č. 254/2001 Sb., o vodách a o změně některých zákonů

Zákon č. 86/2002 Sb., o ochraně ovzduší a o změně některých dalších zákonů

Zákon č. 59/2006 Sb., o prevenci závažných havárií

Nařízení vlády č. 9/2002 Sb., kterým se stanoví technické požadavky na výrobky z hlediska

emisí hluku

Nařízení vlády č. 350/2002 Sb., kterým se stanoví imisní limity a podmínky a způsob

sledování, posuzování, hodnocení a řízení kvality ovzduší

Nařízení vlády č. 353/2002 Sb., kterým se stanoví emisní limity a další podmínky

provozování ostatních stacionárních zdrojů znečišťování ovzduší

Nařízení vlády č. 132/2005 Sb., kterým se stanoví národní seznam evropsky významných

lokalit

Nařízení vlády č. 148/2006 Sb., o ochraně zdraví před nepříznivými účinky hluku a vibrací

Vyhláška  MŽP č. 395/1992 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 114/1992

Sb., o ochraně přírody a krajiny

Vyhláška MŽP č. 381/2001 Sb., Katalog odpadů

Vyhláška MŽP č. 383/2001 Sb., o podrobnostech nakládání s odpady

Vyhláška MZem č. 428/2001 Sb., kterou se provádí zákon č. 274/2001 Sb., o vodovodech a

kanalizacích pro veřejnou potřebu a o změně některých zákonů

Vyhláška MZem č. 470/2001 Sb., kterou se stanoví seznam významných vodních toků a

způsob provádění činností souvisejících se správou vodních toků

Vyhláška MŽP č. 356/2002 Sb., kterou se stanoví seznam znečišťujících látek, obecné

emisní limity, způsob předávání zpráv a informací, zjišťování množství vypouštěných
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znečišťujících látek, tmavosti kouře, přípustné míry obtěžování zápachem a intenzity

pachů, podmínky autorizace osob, požadavky na vedení provozní evidence zdrojů

znečišťování ovzduší a podmínky jejich uplatňování

Vyhláška MPO č. 232/2004 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o

chemických látkách a chemických přípravcích a o změně některých zákonů, týkající se

klasifikace, balení a označování nebezpečných chemických látek a chemických

přípravků

Vyhláška MŽP č. 450/2005 Sb., o náležitostech nakládání se závadnými látkami a

náležitostech havarijního plánu, způsobu a rozsahu hlášení havárií, jejich

zneškodňování a odstraňování jejich škodlivých následků

Všechny předpisy byly použity v platném znění k datu zpracování dokumentace.
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ČÁST A. ÚDAJE O OZNAMOVATELI

OZNAMOVATEL / PROVOZOVATEL

Lovochemie, a.s.

Sídlo : Lovosice, Terezínská 57, PSČ 410 17

IČ : 49100262

Zástupci : Ing. Jan Lisa, projektový manažer

tel. 736 507 321, e-mail : jan.lisa@lovochemie.cz

Ing. Stanislava Kadavá, vedoucí oddělení životního prostředí

tel. 736 507 320, e-mail : stanislava.kadava@lovochemie.cz

Ing. Darek Kysela, tým MEŘO

tel.: 736 514 888, e-mail : darek.kysela@lovochemie.cz

INVESTOR

PREOL, a.s.

Sídlo : Zábřeh, Leštinská 972/32, PSČ 789 01

IČ : 26311208

Zástupce : na základě plné moci Ing. Martin Kubů

tel. 724 840 406



Dokumentace podle zákona č. 100/2001 Sb. – Výroba FAME v areálu průmyslové chemie Lovosice

                  

9

ČÁST B. ÚDAJE O ZÁM ĚRU

B.I. Základní údaje

B.I.1 NÁZEV ZÁMĚRU

„Výroba FAME v areálu průmyslové chemie Lovosice“

B.I.2 KAPACITA ZÁM ĚRU

Investice na výstavbu výrobny MEŘO počítá s následujícími kapacitními hodnotami :

- zpracování řepkových semen v množství 400 kt/rok

- výroba metylesteru mastných kyselin v množství 100 kt/rok

- výroba řepkových šrotů v množství 230 kt/rok

- výroba surového glycerinu v množství 12 kt/rok nebo destilovaného glycerinu

v množství 9,3 kt/rok

- výroba surového oleje v množství 67 kt/rok

B.I.3 UMÍSTĚNÍ ZÁMĚRU

Kraj Ústecký, město Lovosice, k.ú. Lovosice

- areál průmyslové chemie Lovosice

- Terezínská 57, 410 17 Lovosice
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Parcely pro výstavbu MEŘO (vše ve vlastnictví Lovochemie, a.s. Lovosice) :

2928/1, 2928/2, 2972/1 až 2972/4, 2972/9 až 2972/24, 2972/57, 2983/1, 2983/2,

2984/1, 2984/2

Areál výroby MEŘO bude umístěn ve východní části uzavřeného areálu průmyslové

chemie Lovosice. Předpokládá se výstavba v okolí stávající výrobny NPK společnosti

Lovochemie, a.s., a to s využitím volných ploch situovaných západně a jihovýchodně od této

výrobny.

B.I.4 CHARAKTER ZÁM ĚRU A MOŽNOST KUMULACE S JINÝMI ZÁM ĚRY

Záměr řeší zavedení výroby metylesteru mastných kyselin z rostlinných olejů,

konkrétně z řepkového oleje, případně sojového nebo palmového.

Surový rostlinný olej reaguje s metanolem za přítomnosti katalyzátoru při mírné

teplotě (65 oC) a atmosférickém nebo zvýšeném tlaku. Chemickou reakcí (esterifikací) vzniká

jako hlavní produkt metylester mastných kyselin a glycerinová fáze. Z glycerinové fáze

vznikají po oddestilování metanolu a rozštěpení kyselinou vedlejší produkty – surový glycerin

a mastné kyseliny. Součástí záměru je zpracování surového glycerinu na farmaceutický

glycerin, mastné kyseliny budou vraceny do výrobního procesu nebo prodávány.

Výrobní jednotka na výrobu MEŘO je koncipovaná s uplatněním těchto záměrů :

- Na základě bilance spotřeby MEŘO a existujících kapacit v ČR a optimálních technicko-

ekonomických parametrů bude realizována jednotka na výrobu metylesteru mastných

kyselin o kapacitě 100 kt/rok.

- Výrobní jednotka bude zahrnovat vedle vlastní výroby MEŘO i jednotku na zpracování

olejnatých semen, jejíž kapacita s ohledem na předpokládanou produkci řepky v ČR a

zpracovatelské kapacity bude větší než je potřeba oleje pro výrobu MEŘO, a to cca 400

kt/rok zpracovávaných semen s produkcí 167,5  kt/rok surového oleje, který se zčásti

zpracuje na MEŘO a zčásti prodá pro potravinářské a jiné účely.

- Jednotka na zpracování olejnatých semen bude realizována systémem předlis –

extrakce.

- Jednotka na výrobu MEŘO bude kontinuální technologický proces, s vysokou kvalitou

výrobku a s minimálními odpady, orientovaný na výrobu MEŘO (z řepkového oleje),

umožňující zpracování i jiných olejů (sójový, palmový, použité oleje).

- Vyráběný metylester bude mít kvalitativní charakteristiku podle ČSN EN 14 214 a bude

používán pro míšení do motorové nafty v rafinériích Litvínov a Kralupy, Pardubice, Čepro

s.p., příp. dalších.
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Nositelem technologie (licenze) bude renomovaná zah rani ční firma – nap ř.

Desmet Ballestra, Lurgi, Westfalia, Axens. Výb ěrové řízení na dodavatele není v dob ě

odevzdání oznámení ukon čeno.

Záměr znamená novou výstavbu v prostoru, kde bude nutné provést demolice

stávajících objektů, které jsou z větší části nevyužívány. Velkou část demolic tvoří likvidace

bývalého zařízení staveniště z šedesátých let minulého století. Jedná se o přízemní zděné

objekty ze škvárových tvárnic. Tyto objekty byly v roce 2002 poškozeny povodní a jsou

v havarijním stavu. Celkem se jedná o demolici cca 25 objektů.

Záměr je plánován do průmyslového areálu, kde svoji činnost provozuje společnost

Lovochemie, a.s., ale i další chemické podniky. Jiné záměry v oblasti, se kterými by nová

výroba v průmyslovém areálu mohla mít kumulativní či synergické účinky, nejsou známy .

B.I.5 ZDŮVODNĚNÍ POTŘEBY ZÁMĚRU A JEHO UMÍSTĚNÍ, PŘEHLED VARIANT S

ODŮVODNĚNÍM VÝBĚRU

Zdůvodn ění pot řeby zám ěru :

Účelem záměru je vybudování jednotky na výrobu MEŘO o kapacitě 100 kt/rok

v areálu průmyslové chemie Lovosice.

Evropská komise schválila dne 8.2.2006 Strategický plán na výrobu a využití biopaliv

v Evropské unii. Tento dokument navazuje na Akční plán na podporu biomasy, který byl

schválen v prosinci 2005. Strategie stanoví mj. tyto cíle : podpořit produkci biopaliv v EU,

zlepšit konkurenceschopnost biopaliv z ekonomického hlediska (a tím vyvolat zvýšenou

poptávku po biopalivech) a posílit výzkum nových technologií a paliv druhé generace.

Záměr vychází z požadavků trhu na biopaliva, která vycházejí ze směrnice

Evropského parlamentu a Rady Evropské unie č. 2003/30/EC, která stanoví členským

zemím provádět postupnou náhradu motorových paliv vyrobených z fosilních surovin za

biopaliva, nebo jiná alternativní paliva, jejichž podíl na celkové spotřebě paliv v dopravě se

má zvýšit z 2 % v roce 2005 na 5,75 % v roce 2010. Obsah této směrnice je v ČR

implementován do řady zákonů a legislativních dokumentů vlády ČR.

MEŘO má řadu ekologických výhod :

- obnovitelnost surovin

- dobrá mísitelnost s motorovou naftou

- úplná a relativně rychlá biologická odbouratelnost
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- spalováním MEŘO se oproti motorové naftě podstatně snižují emise CO2 a tím i

skleníkový efekt

- nižší obsah polycyklických aromátů

- není nutná úprava motorů

Produkce MEŘO má i ekonomický význam :

- umožňuje využití půdy pro nepotravinářské účely a tím i zachování rázu krajiny

- poskytuje nové pracovní příležitosti

- poskytuje možnost výroby řady vedlejších produktů – především glycerin a

pokrutiny pro krmivářské účely

- prudký a trvalý nárůst cen fosilní nafty

- v poslední době státní politika dotací producentů MEŘO činí jeho výrobu nejen

ekologicky, ale i ekonomicky velmi zajímavou - výrobní cena bionafty je totiž vyšší

než prodejní cena fosilní nafty a bez státní podpory je výroba MEŘO ztrátová

K nevýhodám MEŘO patří zvýšený obsah oxidů dusíku ve spalinách a vyšší bod

tuhnutí ve srovnání s motorovou naftou.

Záměr bude realizován na pozemcích, které vlastní společnost Lovochemie, a.s.

Lovochemie, a.s. je chemickým podnikem, zabývajícím se převážně výrobou

minerálních hnojiv a má k dispozici potřebné stavební plochy. Je vybavena rozsáhlou

infrastrukturou jako je výroba páry a elektrické energie, dále pozemními komunikacemi,

železniční a vodní dopravou. Disponuje kvalifikovanými pracovníky managementu, inženýry,

pracovníky obsluhy chemických procesů, laboratorní kontroly a údržby. Tyto skutečnosti lze

racionálně využít při realizaci a provozování plánované výroby.

MEŘO jsou  používány jako biopaliva, a to hlavně jako přídavky do klasických

motorových  paliv - jsou produkty z obnovitelných surovin mají dlouhodobou perspektivu

uplatnění na trhu. Záměr vychází  z toho, že v současné době je v ČR provozováno 17

výrobních jednotek na výrobu MEŘO s celkovou kapacitou 190 kt/rok a podle prognostických

údajů má být na trhu pohonných hmot v ČR do roku 2010 uplatněno 240 až 320 kt MEŘO.

MEŘO se v některých zemích používá také k energetickým účelům, kde substituuje

ropné topné oleje a topnou naftu. Existují i další potenciální možnosti využití MEŘO jakožto

obnovitelné suroviny pro výrobu jiných chemických produktů – jako jsou např. povrchově

aktivní látky, plastifikátory, komponenty a suroviny pro výrobu plastických hmot, nátěrové

hmoty aj.
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Umíst ění :

Výrobní jednotku je plánováno umístit do průmyslového areálu, který je vybaven

příslušnou infrastrukturou (energie, doprava, údržba, technické a řídící vybavení), což je

účelné s ohledem na minimalizaci investičních nákladů.

K volbě umístění záměru vedly investora zejména následující důvody :

• základní surovina pro výrobu – řepková semena - je snadno dostupná ze zemědělsky

obhospodařovaných oblastí v širokém okolí

• v areálu, kde svoji činnost provozuje především společnost Lovochemie, a.s., jsou

dlouhodobé zkušenosti s chemickou výrobou

• areál je situován mimo obytnou zástavbu, v průmyslové zóně

• v areálu je k dispozici potřebná infrastruktura

• pro dopravu  surovin a produktu lze využít železnici (areál je zavlečkován), příp. lodní

dopravu

• hlavní odběratelé jsou v blízkosti produkce - Kralupy, Litvínov

Varianty :

V České republice byla zahájena výroba MEŘO v roce 1991 v Chemofarmě Ústí nad

Labem ve spolupráci s Tukovým průmyslem. V průběhu 90. let byla vybudována řada

jednotek o různých kapacitách v rámci tzv. Oleoprogramu Ministerstva zemědělství ČR.

Pro využití rostlinných olejů jako paliva je v současné době známo několik možností.

Nejvýhodnějším způsobem však stále zůstává přeměna rostlinných olejů nízkomolekulárním

alkoholem na jejich estery, přičemž jednotlivé postupy výroby se liší zejména použitým

katalyzátorem. Reesterifikaci lze provést buď za kyselé katalýzy (nejčastěji H2SO4) nebo

bazické katalýzy (KOH, NaOH – alkoxidy) nebo s neutrálními katalyzátory. Společnost Axens

nabízí i patentovaný katalyzátor pevného skupenství, o kterém jsou k dispozici pouze

informace, že se jedná o dioxid nespecifikovaných kovů s potřebným tlakem v reaktoru při

jeho použití 2,7 MPa.

V současné době je v ČR provozováno 17 výrobních jednotek, ve kterých jsou

použity různé technologie českých a zahraničních licenzorů, přičemž u všech jednotek je

využíván stejný technologický princip, to je reesterifikace (česky přeesterifikace)

triacylglycerolů (rostlinných olejů) bezvodým metanolem v přítomnosti alkalického

katalyzátoru, a to hydroxidu draselného nebo hydroxidu sodného a následná rafinace

esterové fáze na MEŘO a případné zpracování glycerinové fáze na surový glycerin (70 -

90%ní).
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Jako výchozí surovina je používán v převážné většině řepkový olej, který některé

jednotky vyrábějí sami lisováním semen, příp. lisováním a extrakcí semen a nebo

z nakupovaného řepkového oleje. Používá se olej z tzv. studeného lisování nebo odslizený

olej. Příležitostně jsou zpracovávány i jiné rostlinné oleje jako sójový, slunečnicový nebo

palmový, příp. odpadní potravinářské oleje.

Studie proveditelnosti výroby metylesteru z řepkového oleje v areálu

průmyslové chemie Lovosice, která hodnotila všechny re alizační varianty a poskytla

informace pro vlastní investi ční rozhodování, byla vypracována ve dvou základních

alternativách lišících se pouze v p ředpokládané kapacit ě lisovny a extrakce řepkových

semen (technologický princip nebyl zpochyb ňován). Po marketingovém zvažování

byla vybrána kapacitní varianta popisovaná v dokume ntaci.

Důvody pro volbu kapacity jsou následující :

• V období do roku 2010 se vytváří v ČR prostor pro nové kapacity ve výši 100

až 150 kt/rok.

• Je reálný předpoklad, že 17 malých existujících výrobců MEŘO nebude

schopno splnit kvalitativní požadavky podle normy EN 14241 (jejich

instalovaná kapacita činí 190 tis. tun).

• Evropský trend výstavby jednotek výroby MEŘO je 100 – 150 tis. tun ročně.

• Minimální ekonomická hranice pro zpracování semen systémem předlis-

extrakce je uváděna 100 tis. tun oleje ročně.

• Výrobek je možné uplatnit na trhu zemí EU.

Také varianta konkrétního umístění technologie v areálu průmyslové chemie

Lovosice je již výsledkem zvažování nejvhodnější možnosti z hlediska napojení médií,

zajištění dopravy apod.

B.I.6 STRUČNÝ POPIS TECHNICKÉHO A TECHNOLOGICKÉHO ŘEŠENÍ

Technologie výroby MEŘO  je založená na reesterifikaci triacylglycerolů (přírodních

olejů a tuků) metanolem. Provozní jednotka bude zahrnovat i výrobu rostlinného oleje, tj.

zpracování olejnatých semen. Vedlejší produkty - řepkové šroty a destilovaný glycerin budou

předávány jako výrobek k dalšímu využití.

Zpracování olejnatých semen a úprava surového oleje

Při extrakci olejnatých semen se bude používat systém předlis – extrakce,  kdy se

vstupní semena upravují vločkováním a tepelnou kondicionací, lisují se na obsah oleje cca

18 – 20 % a následně extrahují hexanem. Rozpouštědlo se z oleje odstraní destilací a vrací
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zpět do procesu. Šroty z extrakce se zbavují rozpouštědla a chladí. Získaný olej se filtruje.

Šroty obsahují 1 – 2 % oleje, což odpovídá výtěžnosti cca 98 %.

Pro výrobu MEŘO je požadováno, aby řepkový olej obsahoval minimální množství

volných mastných kyselin a obsah fosfolipidů byl pod 20 ppm. Snížení obsahu fosfatidů se

provádí tzv. odslizením neboli degummingem, kdy se na olej působí kyselinou fosforečnou a

následně louhem sodným. Vysrážené fosfatidy se odstraní odstředěním. Snížení kyselosti

oleje, tj. odstranění volných mastných kyselin se provádí buď chemicky, tj. neutralizací

roztokem alkálie, zpravidla louhu sodného, promytím vodou za použití separačních

odstředivek, nebo fyzikálně, což je vakuová destilace s vodní parou.

Část surového oleje bude v případě plánovaného záměru prodávána přímo jako

výrobek.

Technologie výroby ME ŘO

Základní technologický postup výroby MEŘO je přeesterifikace přírodních olejů a tuků

metanolem.

Vlastní esterifikace (přeesterifikace, reesterifikace) se provádí v různých

technologických modifikacích, kdy bezvodý metanol reaguje s olejem v přítomnosti

alkalických  katalyzátorů  (metanolát sodný  aj.), při teplotách do 65 °C v n ěkolika, zpravidla

dvou stupních. Reaktor je průtočný a reakce probíhá za normálního nebo zvýšeného tlaku.

Po reakci přeesterifikace se reakční směs rozdělí na dvě nemísitelné fáze. Esterová fáze se

neutralizuje, promývá a zbavuje metanolu a vody, čímž se získá MEŘO. Druhá tzv.

glycerinová fáze se zbaví metanolu, působením minerální kyseliny se zneutralizuje zbylý

katalyzátor a rozloží se obsažená mýdla. Získá se surový glycerin a mastné kyseliny.

Oddělený metanol se vrací do výroby.

Všechny technologické aparáty s metanolem budou pracovat pod dusíkovou

atmosférou. Nízký přetlak dusíku bude zabraňovat přístupu vzduchu (kyslíku) a vytvoření

výbušného prostředí. Všechny aparáty budou propojeny odvzdušňovacím potrubím,

přebytečná vzdušina bude vedena do zařízení k záchytu emisí – zbytkového metanolu a

pachových látek.

Prostor technologie bude vybaven detektory hořlavých par. Systém bude propojen

s obsluhou a s ventilátory, které v případě překročení nastavené koncentrace zajistí rychlou

výměnu vzduchu (desetinásobnou). Výrobní proces bude řízen ASŘTP s možností zásahu

obsluhy. Důležité úkony – blokace při dosažení havarijních stavů, reakce systému při

výpadku napájení, výpadku tlakového vzduchu, dusíku, chlazení apod., budou řešeny

automaticky a zajistí dosažení bezpečného stavu.

Finální výrobek MEŘO musí svými kvalitativními parametry odpovídat normě

ČSN EN 14 214, viz následující tabulka.
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Vyrobený metylester se bude skladovat v nádržích a expedovat k dalšímu zpracování

mimo areál.

Vedlejší výrobky

Při výrobě rostlinných olejů a MEŘO se produkují jako vedlejší  výrobky olejnaté šroty

nebo výlisky, surový, příp. destilovaný glycerin a mastné kyseliny. Vzhledem k velkému

rozvoji výroby MEŘO, jejichž produkce se v Evropě pohybuje okolo 3 mil. t/rok, je stále

obtížnější tyto produkty zpracovat a realizovat tradičními způsoby. Velmi silná současná

nabídka těchto produktů na trhu vede k podstatnému snižovaní jejich cen, což se zpětně

negativně projevuje v rentabilitě výroby MEŘO.
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Řepkové šroty

Při výrobě MEŘO se na jednu tunu produkuje cca 1,4 t řepkových šrotů nebo 1,5 t

pokrutin. Jedná se o kvalitní bílkovinné krmivo, které se tradičně využívá ke krmení

v živočišné výrobě. V současné době se značná část šrotů vyrobených v ČR vyváží.

Hledá se i jiné vhodné použití řepkových šrotů, například jako biopalivo pro výrobu

elektřiny nebo tepla, další možností je použití šrotů jako dusíkatá hnojiva nebo jako chemické

suroviny - tato využití šrotů však budou  méně ekonomická než jejich využití jako krmiv.

Glycerin

Při výrobě MEŘO  odpadá  cca  0,1 t glycerinu na 1 tunu MEŘO. Glycerin je

chemickým produktem využívaným v různých odvětvích.

V nových jednotkách na výrobu MEŘO se produkovaný surový glycerin zpracovává

zpravidla na glycerin farma kvality.  S ohledem na přesycenost trhu glycerinu se hledají i jiná

řešení, kterými může být použití jako energetické složky do krmiv, zdroj uhlíku pro různé

biochemické procesy a zvláště jeho využití pro výrobu jiných chemických produktů. Při těchto

aplikacích by bylo možné vyrábět glycerin v kvalitě nižší než je farma kvalita.

Glycerin jako vedlejší produkt z připravované výroby bude prodáván k dalšímu

využití.

Kapacita jednotky na výrobu destilovaného glycerinu je navržena na 12 000 t/rok

zpracovaného surového glycerinu, což odpovídá plánované produkci z jednotky metylesteru.

Destilace bude probíhat v náplňové koloně za podtlaku. Bude docházet k odstranění jak výše

vroucích, tak níže vroucích nečistot,  jakož i anorganických solí.

Mastné kyseliny

Množství produkovaných mastných kyselin při výrobě MEŘO závisí od použité

technologie a kvality suroviny a činí  1 – 4 % z výroby MEŘO. Mastné kyseliny se používají

přímo jako přídavky do krmiv nebo pro některé výroby, jako je mýdlo.

Provozní soubory :

PS 001 Výroba surového řepkového oleje (Lisovna + Extrakce)

PS 002   Odslizení surového řepkového oleje (Degumming)

PS 003 Odkyselení surového oleje (Deacidifikace)

PS 004 Výroba MEŘO 100 kt/rok a surového glycerinu

PS 005 Výroba destilovaného glycerinu v kvalitě farma (pharma grade)

PS 006 Sklady surovin, poloproduktů a výrobků včetně stáčení
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Architektonicko stavební řešení areálu

Urbanistické a provozní řešení záměru je navržené s ohledem na optimální

technologické návaznosti jednotlivých provozů, dopravní obslužnost areálu a zajištění

maximální bezpečnosti areálu a okolní zástavby z hlediska požární ochrany, hygienických

požadavků a minimalizace vlivu na životní prostředí.

Cílem materiálového i barevného řešení záměru je vhodné začlenění stavby do

areálu, nevytváření výrazné dominanty – při minimalizaci vložených nákladů a dodržení

bezpečnostních požadavků.

Po dokončení hlavních stavebních prací budou provedeny terénní úpravy -

předpokládá se ohumusování a zatravnění ploch nebo jejich zaštěrkování a výsadbu

vhodných dřevin.

Dispozi ční řešení

Dispoziční řešení jednotlivých objektů bude zcela podmíněno výběrem technologie

výroby.

Velikost hlavních provozních jednotek (vztaženo ke kapacitě zpracování semen 400

kt za rok) :

- jednotka na výrobu MEŘO - max. prostor 60 x 30 m

- jednotka lisovny - max. prostor 60 x 30 m

- jednotka extrakce - max. prostor 30 x 30 m

- skladové hospodářství - max. prostor 30 x 100 m

Stavební řešení

Celé zařízení se bude skládat ze 4 hlavních bloků :

- výrobního objektu s technologií

- objektu pro pomocná zařízení, obsluhu a laboratoře

- skladů a stáčecích a plnících míst

- vnějšího zařízení a přípojek

Stavební řešení vyplývá z požadavků technologie a zároveň je navrženo tak, aby byly

respektovány právní předpisy týkající se životního prostředí a bezpečnosti a ochrany zdraví

při práci. Velikosti a konkrétní řešení stavebních objektů bude v dalších přípravných etapách

upřesňováno.
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Zemní práce

Výkopové práce budou provedeny podle konkrétního inženýrsko-geologického

průzkumu a výškového řešení areálu v nezbytném rozsahu.

Základy

Základy budou provedeny podle konkrétního inženýrsko-geologického průzkumu.

Předpokládají se většinou plošné základy vzhledem k typu stavebních objektů. V případně

koncentrovaného zatížení nebo prostorových problémů lze uvažovat i o pilotovém založení.

Nosné konstrukce železobetonové

Řešení nosných konstrukcí bude z důvodů časových termínů výstavby pro Výrobní

halu MEŘO SO 05 a Sklad chemikálií SO 06 navrženo pravděpodobně z prefabrikátů,

z důvodů ochrany budov z hlediska požární ochrany a ochrany proti výbuchu bude navrženo

převážně v železobetonu.

Železobetonové monolitické konstrukce

Přepokládají se použít pro Příjem a skladování olejových semen SO 01, záchytné

havarijní vany pro Sklad a čerpací stanici produktů SO 09, Sklad a čerpací stanici surového

oleje SO 10 a pro další stavební objekty.

Ocelové konstrukce

Hlavní procesní jednotky, jako např. Lisovna SO 02 a Extrakce SO 03, se uvažují

provést pravděpodobně z ocelových konstrukcí dispozičně řešených podle technologického

zařízení, Plošiny a podlaží se zakrytím pororošty.

Pro objekty Stáčení a plnění autocisteren SO 12, Stáčení a plnění železničních

cisteren SO 13 se uvažuje s přístřešky.

Obvodový pláš ť

Volba obvodového pláště stavebních objektů vychází z požadavků na zajištění

zvukové neprůzvučnosti obvodové konstrukce, z požadavků na tepelnou, požární a

protivýbuchovou ochranu objektů, odolnosti proti dynamickému namáhání a časových

termínů výstavby.

Střecha

Pro zastřešení objektů je dána jednoznačně přednost zastřešení objektů pomocí

střech z plechových profilovaných plechů s povrchovou úpravou polyesterem nezateplené
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nebo s izolací minerální vatou. Bude dokladována odolnost proti látkám obsaženým

v odvětrání technologických potrubí apod.

Stavební provedení el. rozvoden

Hlavní a podružné el. rozvodny budou zděné s kabelovým prostorem výšky 150 cm.

Podlaha rozvodny bude ocelová, rozebíratelná, vytažená 1,5 m nad úroveň terénu. Na

podlahách bude PVC krytina. Kabelový prostor pod rozvodnou bude vybaven kabelovými

lávkami – použit bude drátěný nerezový systém. Rozvodny budou osvětleny na hodnotu 300

lx, el. temperovány na + 5 oC a větrány, příp. klimatizovány.

Uzemnění

Uzemnění elektrického a technologického zařízení bude provedeno ve smyslu

platných EN- ČSN. Při uzemňování budou přednostně použity základové zemniče staveb.

Veškeré strojené zemniče ukládané přímo do země budou chráněny proti korozi

obetonováním.

Venkovní osv ětlení

Prostory komunikací a zpevněných ploch a skladů budou osvětleny výbojkovými

svítidly umístěnými na stožárech na výložnících, popř. na výložnících upevněných na

potrubních mostech nebo objektech. Prostory stáčecích a plnících míst pod přístřešky budou

osvětleny zářivkovými svítidly.

TECHNOLOGICKÝ POSTUP VÝROBY :

SKLAD A DOPRAVA SEMENE

Vážení a čištění

Semena přecházejí přes magnetický separátor, ve kterém se odstraní případné

železné částečky, které mohou být přítomny v semenech. Následně jsou vedeny na

násypnou váhu a zásobník - odtud jsou dopravovány k finálnímu dočištění, kde jsou

odstraněny jemné podíly, hrudky, dřeviny, kameny a vyloupané slupky, které by zhoršovaly

kvalitu produktu. To je dosaženo sítovým třídičem, který odděluje tři frakce :

- dřeviny – tato frakce je vracena zpět ke slupkám nebo vedena do odpadního

kontejneru

- obyčejné frakce (středně velká frakce) – v cyklonu se odstraní lehké částice (hlavně

slupky)

- malé frakce (prach, písek) – propadají posledním sítem
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Odlučování prachu

Vzduch z jednotlivých zařízení, dopravníků a zásobníků je veden přes výkonný

odlučovač (rukávový filtr) a jako vyčištěný je vypouštěn do atmosféry. Prach tvoří hlavně

slupky, které jsou vraceny zpět do drtící sekce nebo jsou přidávány do extrahovaných šrotů.

LISOVÁNÍ SEMEN

Kondicionace semen

Semena jsou vedena do kondicionéru (skládá se z řady parou vyhřívaných pánví),

kde dochází k jejich zahřívání na 65 – 70 °C. Vstupují vrchem a jsou vedena po řadě pánví

shora dolů. Může být také provedena jemná úprava vlhkosti na 10 – 15 %.

Vločkování (předlisování)

Semena jsou upravena do vloček o síle cca 0,30 mm na vločkovacích stolicích,

vybavených rotačním podavačem, násypkou a magnetickým talířem. Získané vločky jsou

v kondicionéru zahřívány na teplotu 100 °C a upraví se jejich vlhkost na 3,5 – 4 %. Vločky

jsou dále vedeny na lisy, ve kterých je olej vylisován a výlisky jsou poslány dále do extrakční

jednotky. Vylisovaný olej je přefiltrován přes vibrační filtr (odstranění velkých částeček

pevného koláče) a poté je veden do tanku, odkud je čerpán do deskového filtru k finálnímu

čištění. Čistý olej je dopraven do ohřívače oleje, následně do vakuového sušiče a nakonec je

čerpán do skladu.

Extrakce

Materiál vstupuje násypkou do extraktoru a je zkrápěn směsí hexanu a

extrahovaného oleje (tzv. miscela). Po prvním nasycení je lože materiálu kontinuálně

protiproudně zkrápěno v jednotlivých stupních miscelou. Stupně jsou zkrápěny miscelou,

čímž se zvětší kontaktní čas. V posledních stupních je miscela proceděna přes lože a

ukončuje se tak extrakční proces.

Odstranění rozpouštědla – TOASTER – sušič - chladič

Rozpouštědlo je odpařeno nepřímým ohřevem parou přes dvojité dno. V několika

částech toasteru je uváděna přímá pára přes perforované dno. Páry stoupají z jednoho patra

do druhého, v každém patře dojde k redistribuci par. Do sušící sekce toasteru je vháněn

horký vzduch přes vrstvu materiálu. V chladící sekci je vháněn studený vzduch přes

perforované dno a materiál.
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Destilace miscely, sušení oleje

Miscela je vedena z extraktoru přes soustavu hydrocyklonů do vyrovnávací nádrže,

ze které je vedena do prvního stupně odpaření, kde se většina rozpouštědla oddestiluje.

Miscela je separována od par v separátoru a poté je vedena přes výměník do stripovací

kolony. Z ní je olej veden buď do jednotky odslizení a poté k finálnímu sušení nebo přímo do

sušiče oleje. Vysušený olej je veden do výměníku a poté do koncového chladiče.

Z kondenzátoru je směs hexanu a vody vedena do dekantéru, ze kterého je voda vedena do

vyvařováku odpadní vody. Po vyvaření je voda vedena přes výměník na předčištění

odpadních vod  (ve výrobně).

Rekuperace rozpouštědla

Systém extrakce pracuje z bezpečnostních důvodů pod mírným podtlakem.

S extrahovaným materiálem se do extrakční jednotky dostává vzduch, který však obsahuje

určité množství hexanu, a to je nutné před vypuštěním do atmosféry minimalizovat. Zbytky

hexanu se zachycují v absorpční jednotce se speciálním minerálním olejem, Vzduch

s obsahem hexanu se dostává do kontaktu s minerálním olejem, který hexan pohltí.

Absorpční jednotka je složena ze dvou kolon, v první dochází k absorpci hexanu do

minerálního oleje, ve druhé koloně (oddělovači) se hexan destiluje, dále kondenzuje a vrací

se k další extrakci. Minerální olej se také po ochlazení vrací do první kolony k další absorpci.

Regenerace odpadních vod

Technologie extrakce je z hlediska odpadních vod bezodpadová. V samostatném

okruhu probíhá regenerace odpadních vod – voda je zachycována v nádrži, nucenou

cirkulací je vedena přes deskový a trubkový ohřívač a vznikající pára je využívána jako ostrá

pára v toasteru. Malé procento vody je mícháno s vysušenými šroty.

Odslizení oleje

Surový řepkový olej je ve výměníku předehřán na teplotu 95 °C a smíchán v mixéru

s kyselinou fosforečnou. Směs kyseliny a vody je vedena do reaktoru, kde dojde k převedení

nehydratovatelných slizů na hydratovatelné. Slizovité látky jsou odděleny v odstředivce a olej

je přímo veden do stupně praní vodou, kterým se sníží obsah fosfatidů.

Kontinuální neutralizace a stripování oleje

Součástí této provozní jednotky je zařízení zahrnující stupně dezodorace, stripování

oleje a kondenzace mastných kyselin ve vertikálních kolonách.
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Produkce metylesteru a glycerinu

Vlastní výrobní reakce probíhá při teplotě 65 °C a atmosférickém nebo zvýšeném

tlaku. Surovina (rafinovaný rostlinný olej) je přiváděna do prvního reakčního stupně, za

přídavku přebytku metanolu a katalyzátoru. Po skončení reakce je z reakční směsi oddělena

metylesterová fáze, která je vedena následně do druhého, případně třetího reakčního

stupně.  Glycerinová fáze  z prvního reakčního stupně je vedena do jednotky rafinace a

zahušťování glycerinu, z druhého stupně do jednotky reesterifikace. Reakční směs

odcházející z třetího reaktoru obsahující produkt (metylester), nadbytek metanolu a glycerinu

a omezené množství mýdel je poslána do sekce metylesteru. Přebytek metanolu je

rekuperován a vrací se zpět do reesterifikace. Reakční směs odcházející ze třetího reaktoru

je po částečném oddělení metanolu přivedena do děličky, kde se oddělí glycerin (těžký

podíl). Rekuperovaný metanol odchází do jednotky rektifikace metanolu. Glycerin, mýdla a

katalyzátory obsažené v metylesterové fázi jsou odstraněny praním se směsí vody

s kyselinou citrónovou.  Metylester je sušen, zchlazen na teplotu 30 – 40 °C a veden do

skladu.

Rektifikace metanolu

Metanolové vody jsou dávkovány do rektifikační kolony pracující při teplotě cca 65 °C

a při atmosférickém tlaku.

Rafinace a zahuš ťování glycerinu

Glycerinová fáze je okyselena pro neutralizaci zbytku katalyzátoru a pro štěpení

mýdel, které se tvoří během reesterifikace. Vznikají mastné kyseliny, které jsou vedeny do

reesterifikační jednotky nebo do skladu.

Reesterifikace mastných kyselin

Esterifikace mastných kyselin

Cílem jednotky esterifikace je produkce surového MEŘO esterifikací mastných

kyselin metanolem. Reakce probíhá kontinuálně při teplotě 110/130°C a tlaku 7/9 baru.

Destilace glycerinu

Destilace probíhá v náplňových kolonách za podtlaku a dochází k odstranění výše i

níže vroucích nečistot a anorganických solí.
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Metylester mastných kyselin se vyrábí esterifikací rostlinného oleje za pomoci

alkoholu (v ětšinou metanolu) a katalyzátoru.

Navržená technologie bude kontinuální, bude probíha t při mírné teplot ě a

atmosférickém tlaku. V sou časné dob ě se zvažují nabídky n ěkolika vlastník ů know-

how. Výše uvedený princip výroby z ůstane platný v p řípadě jakéhokoliv dodavatele

technologie, pouze v p řípadě využití nabídky firmy Axens by reesterifikace prob íhala

pod tlakem.

POČET PRACOVNÍCH SIL, KVALIFIKA ČNÍ STRUKTURA

Výstavba

V průběhu výstavby bude potřeba 40 – 80 osob denně (podle konkrétní etapy prací)

po dobu cca 12 – 14 měsíců. Budou upřednostňovány firmy z Lovosic a okolí, zejména

vzhledem k dopravním nákladům, avšak s potřebnými referencemi.

Provoz

Celková potřeba zaměstnanců pro novou výrobní jednotku je 72 s následujícím

rozdělením :

Vedení Vedoucí,  2 technologové (surovárna + MEŘO),

3 mechanici (strojní, elektro, automatizace), ekonom, administrativa

Celkem 8 pracovník ů

Sklady Vrchní mistr,  3 x 2 směny, 2 střídající

Celkem 9 pracovník ů

Surovárna
Extrakce

Vrchní mistr, 2 x 4 směny lisovna, 2 x 4 směny extrakce, 4 střídající

Celkem  21 pracovník ů

Výroba MEŘO a glycerinu Vrchní mistr + 2 x 4 směny MEŘO, 2 x 4 směny výroba glycerinu,

4 střídající

Celkem 21 pracovník ů

Laboratoř Vedoucí + 2 x 4 směnová laborantka + 4 denní laborantky

Celkem 13 pracovník ů

Z hlediska kvalifikační struktury je předpokládán požadavek na 6 pracovníků s

ukončeným vysokoškolským vzděláním, 16 pracovníků se SOÚ, 50 pracovníků obsluhy -

vyučen. Speciální požadavky budou nárokovány u licenzora – na zaškolení operátora

řídícího systému a venkovní obsluhy a laborantky.

Výrobní jednotka MEŘO bude součástí areálu průmyslové chemie Lovosice, proto

budou nevýrobní služby, tj. obchodní, ekonomické, personální, technické, stravování,
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sociální, bezpečnost práce a požární ochrana, ekologie, údržba, úklid, doprava, ostraha,

zajišťovány zaměstnanci Lovochemie, a.s. a dalších externích firem (tito pracovníci nejsou

v celkové potřebě pracovních sil započítáni).

Zázemí pracovníků nových výrobních jednotek bude v novém administrativním

objektu, ve kterém budou umístěny kanceláře, velín, sociální zařízení, šatny a dílny.

B.I.7 PŘEDPOKLÁDANÉ TERMÍNY REALIZACE

Realizace záměru je odvislá od podpisu kontraktu se zhotovitelem díla.

Předpokládané datum zahájení výroby je druhá polovina roku 2008.

Zahájení stavebních prací 04/07

Start jednotky 06/08 – 08/08

Zkušební provoz 08/08 – 10/08

Garanční test 09/08 – 11/08

B.I.8 VÝČET DOTČENÝCH ÚZEMNĚ SAMOSPRÁVNÝCH CELK Ů

Ústecký kraj

Město Lovosice

B.I.9 VÝČET NAVAZUJÍCÍCH ROZHODNUTÍ PODLE § 10 ODST. 4 A SPR ÁVNÍCH
ÚŘADŮ, KTERÉ BUDOU TATO ROZHODNUTÍ VYDÁVAT

• Stavební povolení podle stavebního zákona č. 50/1976 Sb., v platném znění

Městský úřad v Lovosicích, stavební úřad

B.II. Údaje o vstupech

B.II.1. PŮDA

Předmětný záměr je plánován do areálu průmyslové chemie Lovosice. Podle

územního plánu je lokalita určena k využití pro průmyslovou výrobu, sklady a technickou

vybavenost.

Záměr si nevyžádá zábor ZPF, pozemků určených k plnění funkcí lesa, nebudou

káceny dřeviny. Výkopové práce budou provedeny podle konkrétního inženýrsko-

geologického průzkumu a výškového řešení areálu v nezbytném rozsahu.
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Záměr znamená novou výstavbu v prostoru, kde bude nutné provést demolice

stávajících objektů, které jsou z větší části nevyužívány. Celkem se jedná o demolici cca 25

objektů.

V letech 1993 – 94 probíhal v areálu Lovochemie, a.s. průzkum znečištění podloží, na

jehož základě byl navržen a realizován sanační úkol „Sanace zemin a podzemních vod

v areálu Lovochemie, a.s. Lovosice“. Rozsáhlé a dlouhodobé sanační práce vod a zemin,

zaměřené v prostoru výrobny NPK a závodní energetiky na NEL, byly ukončeny v květnu

2003. V době sanace i po jejím ukončení byl prováděn monitoring, který byl ukončen v září

2004. V současné době se nepředpokládá žádné znečištění půdy, které by vyžadovalo další

sanační zásah v areálu.

B.II.2. VODA

Výstavba

Množství vody bude záviset na počtu pracovníků v dané etapě stavebních prací.

Předpokládaná spotřeba vody na jednoho pracovníka je ve výši 120 l.den-1. Výstavba bude

probíhat po dobu 12 - 14 měsíců s průměrným počtem 60 pracovníků denně z různých

dodavatelských firem. Předpokládá se využití stávajícího sociálního zázemí v areálu.

Výpočet očekávané spotřeby vody pro sociální účely během výstavby je následující :

Průměrný stav pracovníků výstavby 60

Denní spotřeba vody 7,2 m3

Měsíční spotřeba vody 160 m3

Doba výstavby – max. 14 měsíců

Celková spot řeba vody – max. 2 240 m 3

Spotřeba vody pro stavební práce bude potřebná v množství 4 l/s, pro těsnostní a

tlakové zkoušky v množství 10 l/s (bude zajištěno dostatečnými zdroji v areálu), z hlediska

množství se bude jednat o nevýznamný odběr.

Provoz

Technologie výroby bude vyžadovat procesní, chladící vodu a vodu pro odlučování

emisí do ovzduší, potřebná bude i voda pro sociální účely.

Procesní voda bude potřebná pro odslizení surového oleje. Jedná se o

demineralizovanou vodu, její celková spotřeba při 8 000 pracovních hodinách ročně bude

cca 3 500 m3. Požadovaná kvalita vstupní procesní vody - změkčená, tlak 4 bar g min.,

tvrdost max. 1 oF, max. obsah Fe 5 ppm, obsah chloridů do 50 ppm, teplota 32 oC.



Dokumentace podle zákona č. 100/2001 Sb. – Výroba FAME v areálu průmyslové chemie Lovosice

                  

27

Potřebné množství chladící vody je vypočteno 1 630 m3/hod. (celkový průtok) - bude

zajištěno výstavbou nové cirkulační vodárny (mikrochladičů). Požadovaná kvalita vstupní

chladicí vody - tlak 4 bar g min., vstupní teplota 32 oC (minimální 10 oC), vratná 40 oC, delta

T od 5 do 8 oC, tvrdost max. 15 oF, obsah chloridů do 50 ppm, pH 6 – 8, obsah solí max.

1 000 ppm.

Tabulka 1 : Zajištění chladící vody - bilance

Výroba Voda chladící
Proces

kt/rok m3/t tis. m3/rok m3/hod.

Zpracování semen 400,00 18,80 7 520,00 940,00

Výroba MEŘO 100,00 32,00 3 200,00 400,00

Výroba destil. glycerinu 9,30 250,00 2 325,00 290,63

CELKEM 13 045,00 1 630,63 *

* spotřeba chladící vody je vypočtena na 49 – 51 m3/hod. (odkal)

Množství vody pro případnou vypírku emisí před vypouštěním do ovzduší nebo

zkrápění biofiltru není zatím vyčísleno.

Voda odebíraná pro sociální účely nepřekročí  7 000 m3 ročně.

Z hlediska vody požární bude výrobna zabezpečena areálovým rozvodem, projektová

dokumentace navrhne doplnění stávajícího rozvodu požární vody a osazení nových

nadzemních hydrantů, které budou umožňovat odběr vody pro hasební zásah.

B.II.3. OSTATNÍ SUROVINOVÉ A ENERGETICKÉ ZDROJE

Výstavba

Pro proces výstavby bude potřebné zajistit elektrickou energii 0,4 kV s celkovým

příkonem 1 000 kVA a tlakový vzduch 400 m3/hod. - potřebné množství bude upřesněno

v projektové dokumentaci, dostatečnost zdrojů v areálu není zpochybněna.

Dále budou používány pohonné hmoty pro nákladní vozidla a stavební mechanismy –

jejich spotřebu v etapě výstavby lze orientačně odhadovat zhruba na 200 – 300 m3/rok.

Při výstavbě vznikne potřeba surovin v rozsahu a sortimentu obvyklém pro

srovnatelné stavby, a to zejména :

- výkopová zemina ze základů pro vyrovnání terénu

- drcené kamenivo, štěrkopísek a asfalt pro konstrukci vozovek a přístupových komunikací

- kamenivo a štěrkopísek pro betonové konstrukce



Dokumentace podle zákona č. 100/2001 Sb. – Výroba FAME v areálu průmyslové chemie Lovosice

                  

28

- železobetonová konstrukce

- běžné stavební hmoty (cement, vápno, cihly, písek)

- běžné nátěrové hmoty

V rámci zemních prací se předpokládá vyrovnaná kubatura výkopových zemin. Dovoz

chybějícího kameniva, štěrku a betonu bude zajištěn z nejbližších možných lokalit, které

budou blíže upřesněny v projektové dokumentaci.

Provoz

Energetické zdroje :

V provozu bude používána tepelná a elektrická energie - v následující tabulce jsou

uvedeny spotřeby energií na jednu tunu zpracovaného řepkového semene, na výrobu jedné

tuny MEŘO a na výrobu jedné tuny destilovaného glycerinu. Jsou uvedeny roční a hodinové

spotřeby energií (z ročních spotřeb energií jsou propočteny průměrné hodinové odběry

energií při ročním fondu pracovní doby 8 000 hodin).

Tabulka 2 : Zajištění energií - bilance

Výroba Pára 1,1 Elektrická energie
Proces

kt/rok t/t kt/rok t/hod kWh/t MWh/rok kWh/hod

Zpracování semen 400,00 0,35 140,00 17,50 41,00 16 400,00 2 050,00

Výroba MEŘO 100,00 0,36 36,00 4,50 25,00 2 500,00 312,50

Výroba destil. glycerinu 9,30 2,85 26,51 3,31 30,00 279,00 34,88

CELKEM 202,51 25,31 19 179,00 2 397,38

Potřebné množství páry je 25,31 t/hod. - bude zajištěno z místní energetiky.

Předpokládá se přívod páry ze stávající potrubní sítě umístěné na vnějších potrubních

mostech v blízkosti plánované výstavby. Předpokládá se využití páry 0,4 - 1,1, příp. 2,7 MPa.

Množství požadované elektrické energie bude cca 2,4 MWh/hod., off sites výrobny

MEŘO spotřebují cca 1,6 MWh/hod. - bude zajištěno z rezervy místní rozvodné trafostanice

110 kV. Napájecí kabely budou vedeny po nových kabelových mostech v areálu. K zajištění

bezpečného chodu jednotky k odstavení během výpadku elektrické energie bude instalován

dieselagregát.

Požadavky na zabezpečení provozu elektrickou energií :

400 V – 50 Hz – 3 + N fáze

řídící systém 230 V – 50 Hz – 1 fáze

osvětlení 24 V – 50 Hz – 1 fáze
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Dalšími potřebnými médii budou tlakový vzduch, chlad a dusík.

Vzduch nutný zejména pro řízení pneumatických armatur a prvků MaR bude přiváděn

potrubím z nového kompresoru pro výrobu tlakového vzduchu. Vzduch bude vysušen

(vymražen) na rosný bod vzduchu podle požadavků technologie. Spotřeba tlakového

vzduchu se odhaduje na cca 150 000 m3/rok.

Dodávky chladu v podobě chladící vody budou potřebné pro jednotky produkce

metylesteru a glycerinu, rektifikace  a sklad, sušení, chlazení, paletizace a doprava šrotu a

jednotky glycerinu. Chladicí okruh bude vybaven 3 ks mikrochladičů, k ochlazení oteplené

chladicí vody z technologického procesu budou sloužit chladicí věže. Objekt chladicích věží

bude vybaven záchytnou jímkou ochlazené vody, odkud bude do chladicích aparátů

technologie (chladiče, kondenzátory) čepána recirkulačními čerpadly, instalovanými na jímce

chladicí vody. Kapacita věží bude pravděpodobně 3 x 100 m3, ale provozovány budou vždy 2

věže a 1 bude sloužit jako technologická rezerva pro případ poruchy. Doplňování vody do

okruhu jako náhrada za odpar a nutný odluh bude z areálového rozvodu. Základovou

konstrukci mikrochladičů bude tvořit železobetonová vana, která bude sloužit pro uložení

zásoby požární vody. Předpokládaná spotřeba chladící vody byla zjištěna výpočtem 13 045

tis. m3/rok, množství doplňkové vody se předpokládá 2 – 5 %.

Dusík se bude používat jako ochranná atmosféra v zásobnících metanolu,

metanolátu sodného a v technologii výroby MEŘO. Dusíkovou stanici budou tvořit 2 válcové

zásobníky po 2 m3 a potřebné technické příslušenství. Zabezpečení dusíkem bude řešeno

pronájmem od společnosti zabývající se touto problematikou, např. LINDE Technoplyn.

Roční spotřeba byla vypočítána 100 000 m3.

V nabídce jednoho dodavatele technologie je uvažováno s potřebou zemního plynu –

pro sušení oleje (s minimální spotřebou). Pravděpodobně však nebude toto provedení

realizováno.

VZDUCHOTECHNIKA :

Výrobní prostory budou zejména z důvodu použití metanolu větrány

vzduchotechnickými jednotkami - s šestinásobnou výměnou za hodinu (přes koncové

zařízení). Prostor pracoviště bude vybaven detektory hořlavin. Při zvýšené koncentraci bude

zajištěno havarijní větrání s výměnou 10 x za hodinu. Vzduchotechnické jednotky budou

umístěny v samostatné místnosti, vybaveny rekuperátory a výměníky s parním otopem.

Klimatizace velínu bude zajištěna samostatnou klimatizační jednotkou.
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Surovinové zdroje :

- řepkový olej, resp. řepková semena - budou zpracována v podniku v množství 400 kt/rok

- metanol - spotřeba  9 400 t/rok, v ČR se nevyrábí a bude zajišťován dovozem

- hexan - spotřeba 400 t/rok, bude odebírán z Chemopetrol a.s., Litvínov

- katalyzátor - spotřeba 1 700 t/rok (uvažován 30%ní roztok v metanolu), bude zajišťován

dovozem

- ostatní chemikálie (louh sodný, kyseliny) jsou běžné chemikálie dostupné na českém

trhu, spotřeby jsou uvedeny v tabulce 8

Řepková semena

Řepková semena budou dodávána v kvalitě „00“:

Obsah volných mastných kyselin pod 1% hm.

Obsah oleje 37 – 44 % hm.

Obsah vody pod 8 % hm.

Nečistoty pod 2% hm.

Sypná váha 650 kg/m3

Řepkový olej odslizený

Obsah volných mastných kyselin max. 2 % hm.

Obsah vody max. 0,3 % hm.

Obsah P max. 10 ppm

Nečistoty max. 0,1 % hm.

Peroxidové číslo max. 2 meq / kg

Oxidační stabilita min. 6 hod.

Jodové číslo max. 120

Materiálová bilance výroby surového oleje

Tabulka 3 : Materiálová bilance výroby surového oleje

Proces Název produktu       kt/rok

Lisování

VSTUP :    řepková semena

VÝSTUP :  olej lisovaný

                  výlisky

     403,2

     124,1

     279,1

Extrakce

VSTUP :    výlisky

VÝSTUP :  olej extrahovaný

                  šroty

     279,1

       43,4

     229,0

Celkem

VSTUP :    řepková semena

VÝSTUP :  surový olej

                  šroty

     403,2

     167,5

     229,0
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Tabulka 4 : Spotřební normy na 1 tunu surového oleje a na 1 tunu MEŘO

Spotřeba řepkových semen 2,41  t/t surového oleje 2,53 t/t  MEŘO

Produkce šrotů 1,37  t/t surového oleje 1,43 t/t  MEŘO

Tabulka 5 : Spotřeba hexanu na 1 tunu řepkových semen a roční spotřeba

Spotřeba rozpouštědla

Hexan 1 kg/t semene 410 t/rok

Materiálová bilance výroby polorafinovaného oleje

Tabulka 6 :  Základní bilance výroby polorafinovaného oleje (kt/rok)

VSTUP surový olej 104,7

voda + chemikálie 6,3

VÝSTUP polorafinovaný olej 100,0

saupstock * 11,0  (47 % vody)

                       * směs mýdel a vody, bude se přidávat ke šrotům

Z bilance vyplývá spotřební norma 1,047 t surového oleje na 1 t polorafinovaného oleje a na 1 t MEŘO.

Materiálová bilance výroby ME ŘO

Tabulka 7 :  Základní materiálová bilance (kt/rok)

Polorafinovaný olej 100,0

Metanol 9,4
VSTUP

Voda a chemikálie 2,6

 VÝSTUP  MEŘO 100,0

Surový glycerin 12,0

Tabulka 8 : Spotřeba surovin na výrobu jedné tuny MEŘO a jejich roční spotřeba

SUROVINA kg/t MEŘO t/rok

Metanol 94 9 400

Kyselina solná 37% 10 1 000

Louh sodný 50% 8,5 850

Metanolát sodný 30% 17,0 1 700

Kyselina fosforečná 80% 3,5 350

Kyselina citrónová, alternativně kyselina octová 1,1 110

Dusík (m3) 1,0 100 000
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Materiálová bilance výroby  destilovaného glycerinu

Tabulka 9 : Materiálová bilance výroby destilovaného glycerinu (kt/rok)

Surový glycerin 12,0

Louh sodný 0,012
VSTUP

Aktivní uhlí 0,005

VÝSTUP Destilovaný glycerin 9,3

Odpady 2,715

Tabulka 10 : Spotřeba surovin v kg na 1 t destilovaného glycerinu

Surovina Spot řeba v kg/t destilovaného glycerinu

Surový glycerin 1 290

Louh sodný 1

Aktivní uhlí 0,5

KLASIFIKACE POUŽÍVANÝCH CHEMICKÝCH LÁTEK / P ŘÍPRAVKŮ :

- podle zákona č. 356/2003 Sb., v platném znění

Řepková semena  (semena řepky olejné)

- nejsou klasifikována podle zákona č. 356/2003 Sb.

Hexan

- bezbarvá, ve vodě nerozpustná kapalina

- hořlavý, je nutné se vyhnout zahřívání, páry mohou za přítomnosti vzduchu explodovat

- klasifikován podle zákona č. 356/2003 Sb. jako vysoce hořlavý, dráždivý, zdraví škodlivý

a nebezpečný pro životní prostředí

Řepkový olej  (vylisovaný olej ze semen řepky olejné)

- není klasifikován podle zákona č. 356/2003 Sb.

Metanol

- bezbarvá, ve vodě dobře rozpustná kapalina

- při vyšších teplotách se silně odpařuje, páry jsou těžší než vzduch, šíří se po zemi a tvoří

se vzduchem výbušnou směs

- za normálních podmínek je stabilní, nutné je se vyhnout kontaktu s oxidačními činidly

- klasifikován podle zákona č. 356/2003 Sb. jako vysoce hořlavý a toxický
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Kyselina chlorovodíková 37 %

- bezbarvá až nažloutlá kapalina

- nehořlavá, za normálních podmínek je stabilní

- při termickém rozkladu se uvolňuje chlorovodík

- klasifikována podle zákona č. 356/2003 Sb. jako žíravá a dráždivá

Kyselina citrónová

- bílý, jemně zrnitý prášek

- je nutné se vyhnout zahřívání, v případě požáru se mohou vytvářet nebezpečné výpary

- klasifikována podle zákona č. 356/2003 Sb. jako dráždivá

Kyselina octová

- bezbarvá kapalina

- hořlavá, výpary jsou těžší než vzduch, při obzvlášť vysokých teplotách a při zahřátí se

mohou vytvářet výbušné směsi se vzduchem

- je nutné se vyhnout intenzivnímu zahřívání, v případě požáru mohou vznikat nebezpečné

výpary

- klasifikována podle zákona č. 356/2003 Sb. jako hořlavá a žíravá

Hydroxid sodný 50 %

- vodný roztok, bílý

- za normálních podmínek je stabilní

- požární nebezpečí nehrozí

- klasifikován podle zákona č. 356/2003 Sb. jako žíravý

Metanolát sodný 30 %

- bezbarvá kapalina

- hořlavý, výpary jsou těžší než vzduch, při vyšší teplotě vytváří se vzduchem výbušné

směsi

- klasifikován podle zákona č. 356/2003 Sb. jako hořlavý, toxický a žíravý

Kyselina fosfore čná 80 %

- čirá, bezbarvá viskózní kapalina

- za normálních podmínek je stabilní, nutné je zamezit styku s hořlavými látkami, silnými

zásadami a práškovými kovy

- nehořlavá látka

- klasifikována podle zákona č. 356/2003 Sb. jako žíravá
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Dusík

- hluboko zchlazený kapalný plyn

- při vyšších koncentracích působí dusivě

- nehořlavý, za normálních podmínek je stabilní

- není klasifikován podle zákona č. 356/2003 Sb. jako nebezpečná látka/přípravek

Aktivní uhlí

- pevná látka nepravidelné struktury

- za normálních podmínek je stabilní, jemný prach může vyvolat podráždění očí

- není klasifikováno podle zákona č. 356/2003 Sb. jako nebezpečná látka/přípravek

Dále budou používány některé chemické látky/přípravky pro údržbu  - např. motorové nebo

převodové oleje, čistící prostředky apod. Množství nelze v této fázi přípravy určit, ale bude

odpovídat standardní spotřebě v obdobném typu zařízení.

POPIS SKLADOVÁNÍ :

Zásobník
Médium

Počet
[ks]

Objem
[m3]
1ks

Objem
[t]

1ks

Průměr
[m3]

Výška
[m]

Materiál

Řepkové semeno 4 3 750 2 438 15,0 21,2 beton nebo ocel

Řepkové šroty 3 3 333 2 000 15,0 18,9 beton nebo ocel

MEŘO 3 1 167 1 027 10,0 14,9 uhlíková ocel

Surový olej 4 1 250 1 143 10,0 15,9 uhlíková ocel

Destilovaný glycerin 2 120 151 5,0 6,1 nerez ocel

Volné mastné kyseliny 2 60 48 4,0 4,8 nerez ocel

Kyselina chlorovodíková 2 20 22 2,5 4,1 PVC, PE

Metanolát sodný 2 28 25 2,5 5,6 nerez ocel

Kyselina fosforečná 1 20 33 2,5 4,1 PE

Hydroxid sodný 1 20 24 2,5 4,1 uhlíková ocel

Kyselina octová 10 1 1

Aditiva 40 1 1

Hexan 2 20 13 2,9 3,0 nerez ocel

Metanol 2 200 158 5,0 10,2 nerez ocel
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• SKLADY ŘEPKOVÉHO SEMENE A ŠROTŮ

Řepkové semeno a řepkové šroty budou skladovány v samostatných silech – celkem 7,

v případě šrotů pravděpodobně mírně zapuštěných.

• SKLADY CHEMIKÁLIÍ A KYSELIN

Sklad chemikálií (aditiva, kyselina octová *, kyselina citrónová *) bude samostatný objekt

nebo vyčleněná místnost, ve které budou látky a přípravky skladovány v kontejnerech.

Podlaha bude nepropustná s protichemickým nátěrem a bude tvořit havarijní jímku, bude

uzpůsobena pro pojezd paletovacích vozíků.

* obě kyseliny mohou být používány alternativně

Sklad surového oleje bude sestávat ze 4 temperovaných nádrží o objemu 1250 m3

uložených v havarijní jímce.

Sklad MEŘO bude sestávat ze 3 temperovaných zásobníků o objemu 1167 m3, uložených

v havarijní jímce opatřené hydroizolací.

Sklad glycerinu bude sestávat ze 2 temperovaných nádrží farma glycerinu o objemu 120 m3.

Bude umístěn v jedné záchytné jímce se skladem MEŘO. V případě požadavku na

skladování surového glycerinu bude sklad doplněn o další nádrž.

Sklad hexanu bude podzemní, látka bude uložena ve 2 ležatých dvouplášťových zásobnících

o objemu 20 m3 s kontrolou meziplášťového prostoru.

Sklad mastných kyselin bude sestávat ze 2 temperovaných nádrží o objemu 60 m3. Nádrž

bude umístěna na zpevněné nepropustné betonové ploše, na ocelové konstrukci. Plocha

bude vyspádovaná do sběrné jímky opatřené nátěrem proti působení skladovaných látek.

Sklad kyselin bude podzemní, bude tvořen 3 dvouplášťovými ležatými zásobníky s kontrolou

meziplášťového prostoru. Nádrže budou umístěny v železobetonové podzemní jímce a

osazeny na železobetonová sedla vystupující ze dna jímky. Dno bude vyspádované do

sběrné šachty a natřeno ochranným protichemickým nátěrem. Jímka bude z vnější strany

opatřena hydroizolací. Nádrž na kyselinu fosforečnou bude mít objem 20 m3, zásobníky na

kyselinu chlorovodíkovou budou 2 po 20 m3.

Sklad louhu sodného bude temperovaná nádrž o objemu 20 m3 umístěná na zpevněné

nepropustné betonové ploše s vyspádováním do sběrné jímky opatřené protichemickým

nátěrem.
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• SKLAD METANOLU A METANOLÁTU SODNÉHO

Sklad bude sestávat z ležatých dvouplášťových ležatých zásobníků – 2 x 200 m3 pro metanol

a 2 x 28 m3 pro metanolát, s kontrolou meziplášťového prostoru. Nádrže budou umístěny na

zpevněné betonové ploše na železobetonová sedla. Plocha bude nepropustná, vyspádovaná

do sběrné jímky, povrch plochy i jímky bude ošetřen nátěrem odolným vůči skladovaným

látkám. Nádrže metanolu budou osazeny odvětrávacím potrubím se zařízením zabraňujícím

prošlehnutí plamene do nádrží a budou inertizovány dusíkem. Nádrž pro metanolát bude

také inertizována a dále otápěna, aby teplota látky v zimě neklesla pod 10 oC.

• DUSÍKOVÁ STANICE

Stanice bude tvořena dvěma válcovými nádobami o objemu 2 m3 na kapalný dusík a

příslušenstvím. Zásobník bude dvouplášťová izolovaná nádoba s teplotou média  -183 oC.

Izolace zásobníku bude vakuoprášková, zajišťující minimální samovolný odpar dusíku.

Plnění bude zajišťovat dodavatelská firma.

Příjem surovin, vykládka semen, výdej produktů do automobilových nebo

železničních cisteren bude probíhat poloautomaticky. Tyto činnosti bude provádět obsluha

na místě za pomocí dálkové komunikace s operátorem ve velínu. Spouštění a ukončení

těchto operací bude prováděno ručně z místa úkolu se signalizací do velínu, u výdejů

s přednastavením dávky.

Měření úrovně naplnění zásobníků bude snímáno kontinuálně ultrazvukovými čidly,

zásobníky a výsypky budou navíc vybaveny limitními čidly sloužícími jako ochrana proti

přeplnění a pro indikaci vyprázdnění. Hladiny ve skladovacích nádržích budou měřeny

kontinuálně plovákovými, radarovými nebo tlakovými snímači hladiny, navíc bude zajištěna

ochrana proti přeplnění a pro indikaci vyprázdnění. Procesní nádoby budou osazeny

kontinuálním snímáním hladiny pomocí plováku nebo tlakovými snímači. Limitní měření

hladiny bude zabezpečeno vibračními, lopatkovými nebo plovákovými snímači.

STÁČENÍ A PLNĚNÍ AUTOCISTEREN

Pro objekt stáčení a plnění autocisteren se uvažuje s přístřeškem s nosnou ocelovou

konstrukcí.

Horní pln ění  : plnění autocisteren MEŘO ramenem

Spodní stá čení : vyprazdňování metanolátu sodného hadicí

vyprazdňování metanolu hadicí

vyprazdňování hexanu hadicí

vyprazdňování kyseliny octové hadicí

vyprazdňování kyseliny chlorovodíkové hadicí
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STÁČENÍ A PLNĚNÍ ŽELEZNIČNÍCH CISTEREN

Pro objekt stáčení a plnění železničních cisteren se uvažuje s přístřeškem s nosnou

ocelovou konstrukcí.

Horní pln ění  : plnění  železničních cisteren MEŘO ramenem

plnění železničních cisteren rostlinným olejem ramenem

Spodní stá čení : vyprazdňování metanolu hadicí

vyprazdňování rafinád hadicí

Stáčení kyseliny fosforečné

Stávající stáčení kyseliny fosforečné v kolejišti (obj. č. 213) je v současné době

využíváno jen pro stáčení z autocisteren a odtud je H3PO4 potrubím dopravována do skladu

u výrobny NPK. V případě nutnosti demolice stávajícího stáčecího místa bude nové stáčecí

místo zrealizováno v blízkosti stávajícího skladu H3PO4 a výrobny NPK.

Vykládací místo železnice a nákladní auta (řepkové semeno)

Pro vyskladňování řepkového semene z nákladních automobilů a železničních vozů

se jako nejvýhodnější jeví jedno vykládací místo s jednou výsypkou, případně dvěma

výsypkami pro jednotlivé druhy dopravy v těsné blízkosti. Z výsypníku bude řepkové semeno

dopravováno šnekovým dopravníkem a elevátorem do objektu příjmu a skladování semen.

Pro objekt se uvažuje s přístřeškem s nosnou ocelovou konstrukcí a podzemní

železobetonovou „jímkou“ s výsypkou.

Nakládací místo železnice a nákladní auta (šroty)

Pro nakládání řepkových šrotů se uvažuje s nakládacími místy pro každý druh

přepravy situovanými v blízkosti skladu řepkových šrotů. Pro objekty se uvažuje

s přístřeškem s nosnou ocelovou konstrukcí.

B.II.4. NÁROKY NA DOPRAVNÍ A JINOU INFRASTRUKTURU

Výstavba

V rámci výstavby bude z areálu odvezena přebytečná stavební suť (část suti bude

recyklována a použita při výstavbě), výkopová zemina a stavební ocel (do šrotu), naopak

bude dovezen materiál pro výstavbu. Část materiálu bude dovezena po železnici.

Dopravní nároky budou srovnatelné s běžnými dopravními nároky běžných staveb a

nepřekročí průměrnou úroveň do cca 30 nákladních vozidel za den. Dopravní zátěže budou

omezeny na relativně krátké období provádění demolice, zemních výkopů, stavebních a

konstrukčních prací.
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Provoz

Doprava :

Významnou problematikou jednotky na výrobu MEŘO je skladování a přeprava

řepkových semen a vyrobených řepkových šrotů. Z hlediska minimalizace investičních a

provozních nákladů bude snahou vyjednat využití skladovacích kapacit na zemědělské

produkty v nejbližší vzdálenosti od Lovosic, i když tento požadavek bude ovlivněn zejména

regionální produkcí řepky.

Pro skladování řepkových semen a šrotů je účelné u výrobní jednotky instalovat

pouze pohotovostní sklady (sila), a to pro řepková semena na cca 7 denní provoz (tj. asi na 8

kt) a pro řepkové šroty na cca 10 denní provoz (tj. asi na 5 kt).

Výroba MEŘO bude začleněna do funkční logistiky Lovochemie, a.s. Doprava surovin

a výrobků bude zajištěna železniční, automobilovou a případně lodní dopravou. Silniční

doprava bude vedena po komunikace I/15 Lovosice - Terezín a odtud směrem na přivaděč

D8 (směr na Prahu a na Teplice), většina dopravy bude směrovat do vnitrozemí. Železniční

doprava bude využívat stávající vlečku do areálu a vnitropodnikovou železniční síť.

Následující tabulka znázorňuje dopravní kapacity do areálu v souvislosti se záměrem.

Tabulka 11 : Interní logistika v průmyslovém areálu

Druh
Objemová

hmotnost
t/rok t/den Doprava

Četnost

(ks/den)

0,650 403 000 1 210,21 ŽD - TDS vůz 38 m3 24,70 t 49

0,650 403 000 1 210,21 ŽD - TDS vůz 60 m3 39,00 t 31

0,650 403 000 1 210,21 sklápěcí korba 40 m3 26,00 t 47
Řepkové semeno

0,650 403 000 1 210,21 sklápěcí korba 45 m3 29,25 t 41

0,600 229 000 687,69 ŽD - TDS vůz 38 m3 22,80 t 30

0,600 229 000 687,69 ŽD - TDS vůz 38 m3 22,80 t 30

0,600 229 000 687,69 Tatra 815 10 m3 6,00 t 115
Řepkové šroty

0,600 229 000 687,69 vana 25 m3 15,00 t 46

0,880 100 000 300,30 autocisterna 30 m3 26,40 t 11

0,880 100 000 300,30 autocisterna 40 m3 35,20 t 9

0,880 100 000 300,30 ŽD - ZAS cisterna 40 m3 35,20 t 9

0,880 100 000 300,30 ŽD - ZAS cisterna 60 m3 52,80 t 6

0,880 100 000 300,30 ŽD - ZAS cisterna 90 m3 79,20 t 4

MEŘO

0,914 100 0,30 autocisterna 40 m3 36,56 t 0
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Druh
Objemová

hmotnost
t/rok t/den Doprava

Četnost

(ks/den)

0,914 62 800 188,59 autocisterna 30 m3 27,42 t 7

0,914 62 800 188,59 autocisterna 40 m3 36,56 t 5Surový olej

0,914 62 800 188,59 ŽD - ZACES cisterna 60 m3 54,84 t 3

1,300 9 300 27,93 autocisterna 30 m3 39,00 t 1

1,300 9 300 27,93 autocisterna 40 m3 52,00 t 1
Destilovaný

glycerin
1,300 9 300 27,93 ŽD - ZACES cisterna 60 m3 78,00 t 0

0,791 9 400 28,23 autocisterna 30 m3 23,73 t 1

0,791 9 400 28,23 autocisterna 40 m3 31,64 t 1Metanol

0,791 9 400 28,23 ŽD - ZACES cisterna 60 m3 47,46 t 1

Dusík 0,914 100 0,30 autocisterna 30 m3 27,42 t 0

Denní četnost dopravy je vyčíslena pro každý dopravovaný druh vždy na jediný

dopravní prostředek v několika variantách. Například, pokud bude veškeré řepkové semeno

dopravováno do areálu pouze vozy TDS o kapacitě 38 m3, jedná se o 49 TDS vozů za den.

Osobní doprava zaměstnanců bude souviset s počtem nových pracovníků a bude

záviset na jejich zvoleném způsobu přepravy do zaměstnání.

Novou výstavbou vzniknou nároky na úpravu dopravní infrastrukturu uvnitř závodu.

Záměr si vyžádá mírnou úpravu vnitroareálových pozemních komunikací v okolí objektů, na

jejichž místě bude nový provoz realizován. Budou provedeny nové komunikace pro provoz

nákladní a osobní dopravy. Předpokládá se použití asfaltobetonových nebo betonových

povrchů. Chodníky a parkoviště budou provedeny zřejmě ze zámkové dlažby.

V rámci stavby dojde k přemístění odbavovacího objektu nákladní vrátnice (vstupu

z komunikace I/15 Lovosice – Terezín) a 2 silničních vah Pivotex do areálu podniku, a to cca

o 100 m.

Dopravní infrastruktura v okolí areálu průmyslové chemie Lovosice nebude

upravována, kapacita stávajících komunikací i železniční sítě je dostačující.

Inženýrská infrastruktura :

V areálu je potřebná infrastruktura vybudována.

Po nutných demolicích, které budou prováděny v rámci přípravy staveniště, bude

nutné přeložit stávající inženýrské sítě. Jedná se především o kanalizace, rozvody užitkové

vody a případně vnějších nadzemních potrubních mostů a médií na nich vedených (pára,

čpavek, atd.).
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Ostatní vyvolané investice :

Výstavba nového výrobny se předpokládá v prostoru stávajících objektů výrobny NPK

(dílen, sociálního zařízení a administrativního objektu). V případě rozhodnutí o demolici

těchto objektů, bude nutná výstavba náhradního objektu v blízkosti stávající výrobny NPK.

Další investice nejsou předpokládány.

B.III. ÚDAJE O VÝSTUPECH

B.III.1. OVZDUŠÍ

Výstavba

Při výstavbě bude areál staveniště plošným zdrojem prašnosti s dočasným

působením o rozloze cca 5 000 m2. Množství emisí z plošných zdrojů znečišťování nelze v

současné době stanovit, neboť závisí na době výstavby a ročním období, povětrnostních

podmínkách apod. „Nejprašnějším“ obdobím bude evidentně etapa demolice objektů a

zemních prací.

Provoz stavebních mechanismů a nákladní dopravy bude dočasným liniovým zdrojem

znečištění ovzduší. Působení zdroje bude nahodilé, celkové množství emitovaného prachu

lze odhadnout na cca 0,6 t . rok-1. Tato zvýšená prašnost bude po dobu zemních prací, tj.

cca 6 měsíců. Bude se projevovat více ve směru převažujících větrů, její koncentrace však

neohrozí životní prostředí blízkého okolí a bude ji možné potlačit vhodnou organizací práce.

Příjezdové komunikace v nejbližším okolí stavby budou během výstavby zkrápěny vodou a

čištěny dodavatelskou firmou.

Provoz

Bodové zdroje :

PŘEDÚPRAVA

V rámci procesu předúpravy budou vznikat emise tuhých znečišťujících látek, a to při

vlastním zpracování olejnatých semen a také při skladování řepkových šrotů v zásobních

silech. Na výduších bude instalováno odlučovací zařízení (textilní filtry), které zajistí

koncentraci na výstupu 200 mg/m-3.

Požadavky bodu 1.1 přílohy č. 1 k vyhlášce MŽP č. 356/2002 Sb. :

Zdroje znečišťování musí být zřizovány a provozovány tak, aby při hmotnostním toku

tuhých znečišťujících látek 2,5 kg/hod. a menším, hmotnostní koncentrace TZL

v odpadním plynu nepřekročila hodnotu 200 mg/m3. Při hmotnostním toku tuhých

znečišťujících látek vyšším než 2,5 kg/hod., nesmí hmotnostní koncentrace TZL

v odpadním plynu překročit hodnotu 150 mg/m3.
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Ověření dodržování emisních limitů měřením bude provedeno po uvedení do

provozu. Na základě tohoto ověření bude rozhodnuto o klasifikaci zdroje znečišťování

ovzduší podle zákona č. 86/2002 Sb., v platném znění.

EXTRAKCE

V provozním souboru extrakce bude zařazena separace fází rozpouštědlo – vzduch.

Separační systém bude složen z tepelného výměníku zajišťujícího kondenzaci par a

gravitačního separátoru fází rozpouštědlo – voda. Nezkondenzované páry s malým

množstvím rozpouštědla budou vedeny do absorbéru. Zde bude rozpouštědlo absorbováno

do minerálního oleje a vyčištěný vzduch následně vypouštěn do atmosféry.

Požadavky bodu 14 přílohy č. 2 k vyhlášce MŽP č. 355/2002 Sb. :

K omezení emisí těkavých organických látek musí být splněny následující požadavky

na konstrukci, vybavení a provoz technologického procesu :

a) vzduch znečištěný parami extrakčních činidel musí být před vypuštěním do atmosféry

veden do regenerační jednotky. Teprve pokud nelze regenerací odpadních plynů

dosáhnout splnění emisního limitu (= měrné výrobní emise, viz níže), je nutné použít

jako druhý stupeň termický rozklad nebo katalytické spalování,

b) v zásobnících na suroviny, meziprodukty a výsledné produkty musí být udržován stálý

podtlak proti okolnímu ovzduší,

c) pro zajištění cirkulace extrakčních činidel musí být používána tlaková čerpadla,

armatury a potrubí, u nichž nedochází ke vzniku fugitivních emisí.

Limitní měrná výrobní emise celkových emisí je stanovena jako podíl hmotnosti

celkových emisí organického rozpouštědla a celkové hmotnosti zpracovávané

suroviny – 1 kg/t. V zařízení bude dosaženo deklarované měrné výrobní emise 1 kg/t

řepkových semen.

Veškeré výše uvedené požadavky (včetně výrobní emise) budou splněny.

TECHNOLOGIE

Požadavky bodu 1.5, resp. 6.40 přílohy č. 1 k vyhlášce MŽP č. 356/2002 Sb. :

Platí obecný emisní limit 50 mg/m3 pro celkovou hmotnostní koncentraci organických

látek, vyjádřených jako celkový organický uhlík (TOC).

Pro alkylalkoholy (s počtem atomů uhlíku v molekule 6 a nižším) platí při

hmotnostním toku emisí vyšším než 3 kg/hod. obecný emisní limit pro úhrnnou

hmotnostní koncentraci 150 mg/m3 (vyjádřenou jako celkový organický uhlík).
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Technologie navrhované výroby bude uzavřená, hermeticky těsná, většina aparátů a

zásobníků bude pod mírným přetlakem dusíku. Výstupy z atmosférických aparátů a zařízení

a z ostatních zásobníků budou sváděny do jednotného ventilačního systému ukončeného

odlučovacím zařízením.

Výrobna bude vybavena systémem na účinné odloučení emisí metanolu a dalších

organických látek. Maximální koncentrace metanolu na výstupu nepřekročí 0,15 g/m3. V této

fázi přípravy investice jsou zvažovány různé metody na záchyt emisí – mokrá vypírka,

vymrazování nebo i termická likvidace, příp. v kombinaci se systémem biofiltrace (s

garantovanou účinností filtrace 95 %).

V technologii výroby MEŘO bude udržována řízená mírná přetlaková atmosféra

dusíku, která významně sníží odpar těkavých organických látek.

Potřebné výpočty účinnosti zvažovaných metod, příp. finanční náročnosti bude

součástí projektové dokumentace pro stavební řízení. Ověření dodržování emisních limitů

měřením bude provedeno po uvedení výrobny do provozu.

Tabulka 12 : Emise do ovzduší

TZL Metanol Hexan Ostatní

org. látky
Zdroj č. Popis

Hm. tok

[t.r –1]

Koncentrace

[mg.m-3]

Hm. tok

[t.r –1]

Koncentrace

[mg.m –3]

Hm. tok

[t.r –1]

Koncentrace

[mg.m –3]

Hm. tok

[t.r –1]

1 Předúprava 11,2 < 80 - - - -

2 Extrakce 44,8 < 60 - 65 - -

5 MEŘO -

esterifikace
- - < 8,0 - < 83 000 -

6 Výroba

glycerinu
80

Veškeré nádrže a přečerpávací místa pro látky, jejichž napětí par je větší než 1,32

kPa při 20 oC (metanol, metanolát sodný, metylester, hexan), budou vybaveny rekuperací

par s účinností min. 99 % - v souladu s nařízením vlády č. 353/2002 Sb. Nádrže budou

opatřeny antireflexním nátěrem a vhodnou tepelnou izolací.

Liniové zdroje :

Liniovým zdrojem bude vyvolaná doprava, údaje o způsobu dopravy a předpokládané

četnosti dopravy surovin a výrobků jsou uvedeny v kapitole B.II.4.
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Osobní doprava zaměstnanců bude souviset s počtem nových pracovníků a bude

záviset na jejich zvoleném způsobu přepravy do zaměstnání. V případě tohoto zdroje je

možné emise zcela oprávněně zanedbat – s tím, že vyvolaná osobní doprava bude pouze

minimálním příspěvkem ke stávající dopravní situaci na komunikacích v okolí areálu.

Plošné zdroje :

Nejsou identifikovány.

B.III.2. ODPADNÍ VODY

Výstavba

V tomto období by neměly vznikat technologické odpadní vody v pravém slova

smyslu, ale možnost vzniku kontaminace vod souvisí s dopravou stavebních materiálů a

pohybem stavebních mechanismů v prostoru záměru.

 

 Tato rizika lze rozdělit na rizika :

- provozního charakteru

- havarijního charakteru

Provozní charakter potenciální kontaminace vod spočívá především ve znečištění

dešťových vod. Povrchovými vodami jsou splachovány ze silničního tělesa úkapy ropných

látek, pocházející z netěsností motorů, převodových a rozvodových skříní dopravních

prostředků, strojů a zařízení.  Kontaminace havarijního charakteru spočívá ve znečištění vod

v důsledku havárie některého z dopravních prostředků, případně stavebního stroje či

zařízení.

Preventivními kontrolami technického stavu vozidel lze ve většině případů možné

kontaminaci vody předejít, případně výrazně snížit jejich pravděpodobnost.

Pracovníci budou využívat sociální zázemí společnosti Lovochemie, a.s. (s odtokem

odpadních vod jednotnou kanalizací na mechanicko-biologickou ČOV v areálu).
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Provoz

Technologické odpadní vody :

Tabulka 13 : Odpadní vody

Zdroj č. Popis
Hmotnostní tok

[m 3.rok  –1]

CHSKCr

[t. rok  –1]

Jiné zne čišt ění

[t. rok  –1]
Poznámka

1 Předúprava, lisování 32 000 - -

2 Extrakce, degumming 21 760 16,6 -

3 Odkyselení 26 880 677,3 -

4 MEŘO – esterifikace 8 500 280 zanedbatelné

5 Výroba glycerinu 15 700 320 (MK) (MK)

6 Chladící vody odkal 521 600 -

Celkem 624 440 973,9 320

Množství odpadních vod z alkalické vypírky není ještě vyčísleno (způsob odlučování

emisí do ovzduší je zvažován zatím ve variantách).

Odpadní voda z extrakce bude vyvařena a vracena do procesu přednostně před

vypouštěním. Malé procento odpadní vody bude kontinuálně přimícháváno zpět do toasteru

přes pračku odplynů a mícháno se šroty.

Technologické odpadní vody z oddělování metanolu od vody budou vedeny do

gravitačního odlučovače – do lapače tuků, odkud se vyloučený tuk (mastné kyseliny) budou

vracet do technologie provozu. Část takto předčištěných odpadních vod bude vypouštěna do

chemické kanalizace závodu.

Variantně bude za gravitačním usazovákem zařazena flotační linka s úpravou pH,

pravděpodobně bude nutné ještě biologické čištění odpadních vod před výstupem do

kanalizace.

Podrobný popis zařízení na předčištění odpadních vod a dokladování účinnosti bude

provedeno v projektové dokumentaci.

Případné hasební vody budou svedeny do chemické kanalizace.

Splaškové vody : 

Množství splaškových odpadních vod ze sociálních zařízení bude korespondovat se

spotřebou vody pro daný počet osob v provozovně – cca 7 000 m3 za rok.

Vody budou mít charakter běžných splaškových vod, budou svedeny jednotnou

kanalizací na mechanicko-biologickou ČOV v areálu a odtud se budou vypouštět společně

s dešťovými vodami výpustí B (tlamový kanál) do plavebního kanálu Labe (ř. km 60,47).

Systém nakládání se splaškovými vodami se oproti současnosti nezmění.
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Dešťové vody : 

Dešťové vody budou sváděny jednotnou kanalizací na mechanicko-biologickou ČOV

a odtud se vypustí společně se splaškovými vodami výpustí B (tlamový kanál) do plavebního

kanálu Labe (ř. km 60,47). Systém nakládání s dešťovými vodami se oproti současnosti

nezmění.

Veškeré venkovní zpevněné komunikační a manipulační plochy budou vybaveny

zařízením na záchyt a odloučení případných havarijně uniklých závadných látek nebo

závadných látek splachovaných z těchto ploch srážkovými vodami.

B.III.3. ODPADY

Výstavba

 V etapě výstavby budou vznikat odpady typické pro stavební činnosti tohoto druhu

(zemní a stavební práce, montážní práce, vybavování stavby, úklidové práce apod.).

Odpovědnost za nakládání s odpady vznikajícími při stavbě výrobny bude stanovena v

příslušné smlouvě uzavřené mezi investorem a dodavatelem stavby. Využití a odstranění

odpadů bude zajištěno servisním způsobem u firem s příslušným oprávněním.

Pro shromažďování jednotlivých druhů odpadů vytvoří investor potřebné podmínky.

Odpady, které budou vznikat během výstavby, budou shromažďovány vytříděné ve sběrných

nádobách a kontejnerech a po jejich naplnění budou odpady odváženy. Zvláštní důraz bude

kladen na shromažďování nebezpečných odpadů – budou umísťovány do vyčleněných

uzavřených nepropustných nádob a zabezpečených tak, aby nemohlo dojít k neoprávněné

manipulaci s odpady nebo k úniku do prostoru mimo nádoby. Sběrné nádoby s

nebezpečnými odpady budou opatřeny identifikačními listy nebezpečných odpadů.

Předpokládanou strukturu odpadů vznikajících při výstavbě je poměrně snadné uvést

podle obdobných staveb, obtížné je specifikovat množství těchto odpadů, příp. konkrétní

shromažďovací místa. Zcela jistě toto bude uvedeno v projektové dokumentaci. Při výstavbě

budou vznikat druhy odpadů uvedené v následující tabulce, specifikované podle vyhlášky

MŽP č. 381/2001 Sb., v platném znění.

Tabulka 14 : Odpady při výstavbě

Katalogové

číslo
Kategorie Název druhu odpadu podle Katalogu odpad ů Způsob nakládání

 15 01 01 O  Papírové a lepenkové obaly využití

 15 01 02 O  Plastové obaly využití

 15 01 03 O  Dřevěné obaly využití

 15 01 06 O  Směsné obaly odstranění
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Katalogové

číslo
Kategorie Název druhu odpadu podle Katalogu odpad ů Způsob nakládání

 17 01 01 O  Beton využití, příp. odstranění

 17 01 07 O  Směsi nebo oddělené frakce betonu, cihel, tašek

a keramických výrobků neuvedené pod 17 01 06

využití, příp. odstranění

 17 02 01 O  Dřevo využití

 17 02 02 O  Sklo využití

 17 02 03 O  Plasty využití

 17 04 11 O  Kabely neuvedené pod 17 04 10 odstranění

 17 04 05 O  Železo a ocel využití

 17 06 04 O  Izolační materiály neuvedené pod čísly

 17 06 01 a 17 06 03

odstranění

 

Provoz

Při provozu budou vznikat následující druhy odpadů – opět specifikované podle

vyhlášky MŽP č. 381/2001 Sb., v platném znění.

Tabulka 15 : Odpady při provozu

Katalogové

číslo
Kategorie

Název druhu odpadu podle

Katalogu odpad ů
Upřesnění odpadu

Množství

Způsob

nakládání

02 01 03 O Odpady rostlinných pletiv odpad ze

zpracování semen

do 5 t

využití

07 01 08 N Jiné destilační a reakční zbytky destilační zbytky do 1,5 t

odstranění

13 02 08 N Jiné motorové, převodové a

mazací oleje

odpadní oleje do 0,5 t

odstranění

13 05 07 N Zaolejovaná voda z odlučovačů

oleje

zaolejované vody

z lapolů

do 3 t

odstranění

15 01 02 O Plastové obaly plastové obaly do 2 t

využití

15 01 03 O Dřevěné obaly dřevěné obaly do 2 t

využití

15 01 07 O Skleněné obaly skleněné obaly do 0,3 t

využití

15 01 10 N Obaly obsahující zbytky

nebezpečných látek nebo obaly

těmito látkami znečištěné

plastové a kovové

obaly

do 5 t

odstranění
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Katalogové

číslo
Kategorie

Název druhu odpadu podle

Katalogu odpad ů
Upřesnění odpadu

Množství

Způsob

nakládání

15 02 02 N Absorpční činidla, filtrační

materiály, čisticí tkaniny a

ochranné oděvy znečištěné

nebezpečnými látkami

znečištěné filtrační

materiály

do 1 t

odstranění

15 02 03 O Absorpční činidla, filtrační

materiály, čisticí tkaniny a

ochranné oděvy neuvedené pod

číslem 15 02 02

odpadní textilní filtry

(vzduchové)

do 0,6 t

odstranění

16 03 05 N Organické odpady obsahující

nebezpečné látky

vadné šarže do 0,3 t

odstranění

16 05 06 N Laboratorní chemikálie a jejich

směsi, které jsou nebo obsahují

nebezpečné látky

vyřazené chemikálie do 0,3 t

odstranění

17 04 05 O Železo a ocel odpadní železo, ocel do 0,6 t

využití

20 01 01 O Papír a lepenka odpadní papír,

lepenka

do 0,8 t

využití

20 03 01 O Směsný komunální odpad odpad z kanceláří do 1,5 t

odstranění

Poznámka : Odpadní plastové obaly od surovin (kontejnery 1 m3) budou vraceny

dodavateli k novému naplnění. Zářivky, části řídících systémů a jiný elektroodpad, olověné

akumulátory, pneumatiky apod. budou podléhat zpětnému odběru.

Způsob nakládání s odpadem

Systém nakládání s odpady bude plně respektovat požadavky zákona o odpadech a

prováděcích předpisů. Oproti současnosti se systém nezmění. Znamená to, že bude vedena

příslušná evidence o vzniku odpadů a jejich předání k využití nebo odstranění, nezbytností

bude shromažďování odpadů do doby odvozu na vyčleněném místě – odpady budou

dočasně skladované tak, aby nemohlo dojít k jejich záměně, úniku nebo odcizení.

Přesné vyčíslení předpokládaného množství produkovaných odpadů bude provedeno

v projektové dokumentaci záměru, v tabulce jsou uvedeny odhady.

Pracovníci budou ukládat jednotlivé druhy odpadů do nádob nebo kontejnerů

označených příslušným nápisem odpadu, v případě komunálního odpadu do popelnice

označené nálepkou svozové firmy. Shromažďovací prostředky s nebezpečnými odpady
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budou vybavené identifikačním listem. Takto vytříděný odpad bude pravidelně odstraňován

tak, aby nedocházelo k jejich přeplňování a k omezování hlavní výrobní činnosti z důvodu

nevyhovujícího nakládání s odpady. V případě odpadu 15 01 10 bude aplikován současný

systém – plastové a kovové odpady budou tříděny zvlášť (budou mít i samostatný

identifikační list nebezpečného odpadu). Sběrné nádoby a kontejnery budou rozmístěny

přímo na jednotlivých pracovištích. Místa shromažďování odpadů budou známa před

zahájením zkušebního provozu, v této fázi přípravy je určení nesnadné.

V areálu nejsou a nebudou zřízena a provozována místa pro skladování odpadů.

Veškeré odpady – s výjimkou těch, na které se vztahuje povinnost prodejce zpětného

odběru, budou předány k využití nebo odstranění smluvně zajištěným oprávněným osobám.

B.III.4. ZDROJE HLUKU, VIBRACÍ A ZÁ ŘENÍ

Výstavba

Na stavbě bude použita stavební technika různé velikostní kategorie. K těžení zemin

se počítá s rypadly a nakladači kolovými nebo pásovými, přesun zeminy bude zabezpečen

nákladními automobily. Navážení materiálu bude zabezpečeno přívěsovými a návěsovými

vozidly. Skládání a montáže materiálu budou prováděny pomocí autojeřábů, výtahů a

vysokozdvižných vozíků.

Dopravní zátěž během výstavby (průměrná) :

- počet vozidel nákladních – 30 denně

- počet vozidel osobních – 60 denně

Při výstavbě objektů se počítá s využitím těžkých stavebních strojů jako buldozeru,

nakladače a těžkých nákladních aut včetně domíchávačů betonu. S postupem stavebních

prací se bude měnit nasazení strojů a tím i emitovaná hlučnost.

Hladiny hluku předpokládaných zdrojů při výstavbě jsou následující :

Zdroj hluku
Hladina hluku L WA  (dB)

(ve vzdálenosti 1 m od obrysu zdroje)

Nákladní automobil 80

Pásové rypadlo 108

Mobilní rypadlo 96

Kolový kloubový nakladač 100

Příkopový válec 104

Autojeřáb 100

Vibrátor na beton 108

Mobilní kompresorová stanice 99

Finišer 104
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Provoz

Hluk :

Provozovatelem nové výrobny bude Lovochemie, a.s., takže bude využívána řada

stávajících provozů a společně zajišťovaných činností (kotelna na výrobu páry, ČOV,

trafostanice, komunikace, vodní hospodářství). Mnohé zdroje hluku tak nebudou muset být

instalovány.

Technologie nové výroby bude dimenzována na hlukové zatížení vnitřních prostor

max. 85, venku – mimo budovy 70 dB. Z jednotlivých instalovaných zařízení budou mít na

celkovou hladinu hlučnosti vliv zejména zdroje v následující tabulce.

Tabulka 16 : Významné zdroje hluku

Zařízení
Garantovaná hlu čnost

dB(A)
Umíst ění

Odsávací ventilátory 82 Ve výrobní hale

Čerpadla 76 Ve výrobní hale

Míchače 80 Ve výrobní hale

Dopravníky 70 Ve výrobní hale

Ventily 60 Ve výrobní hale

Ejektory 72 Ve výrobní hale

Vzduchotechnika 70 Na vnější stěně haly

Chladící věže 70 Ve venkovním prostoru

Všechny vývody větrání a klimatizace budou opatřeny účinnými tlumiči hluku – na

vstupní i výstupní straně.

Zdrojem hluku bude i vyvolaná doprava s tím, že kromě přepravy po silnici se počítá

ve větší míře s využíváním zejména železniční, ale také lodní dopravy.

Vibrace :

Zdroj vibrací, který by se projevil v okolí areálu, nebyl identifikován.

Záření :

V zařízení nebude umístěn žádný zdroj ionizujícího záření ani zde nebude

provozován zdroj elektromagnetického záření, jehož pole o hygienicky významných

intenzitách by ovlivňovalo životní prostředí.

B.III.5. DOPLŇUJÍCÍ ÚDAJE

Nejsou potřebné.
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ČÁST C. ÚDAJE O STAVU ŽIVOTNÍHO PROST ŘEDÍ

V DOTČENÉM ÚZEMÍ

C.I. Výčet nejzávažn ějších environmentálních charakteristik území

Dosavadní využívání území a priority jeho trvale ud ržitelného využívání :

Územní plán dané lokality připouští navržené využití pozemků, areál průmyslové

chemie Lovosice je průmyslovou zónou.

Pozemky pro záměr jsou v současně zastavěném území, v urbanistické ploše určené

pro „průmyslovou výrobu, sklady a technickou vybavenost“, ve které jsou přípustné výrobní a

průmyslové provozy všeho druhu.

Konkrétní lokalita je dlouhodobě využívána k výrobním aktivitám – v areálu provozují

svoji činnost společnosti Lovochemie, a.s., Glanzstoff Bohemia s.r.o. a další, zejména

chemické podniky. Významná je blízkost měst Lovosice, Terezín a Litoměřice. Širší okolí

areálu je využíváno pro zemědělství.

Životní prostředí posuzované lokality a okolí je dlouhodobě ovlivněno antropogenní

činností spojenou s provozem výše citovaných firem, dále se zemědělskou činností a

s dopravním provozem na komunikaci I/15 – intenzita dopravy se zde pohybuje na úrovni

10 000 vozidel za 24 hodin (dalnice.com, Jan Slovík, 2003) a dalších navazujících

komunikacích.

Relativní zastoupení, kvalita a schopnost regenerac e přírodních zdroj ů :

V blízkém okolí se nevyskytují žádné lesní celky a větší vodní plochy. Určující

přírodní charakteristikou oblasti je řeka Labe. Původní biota území je zatlačena do refugií

v částečně zemědělsky obhospodařované krajině, příp. do břehových prostorů kolem Labe, a

je nahrazena synantropními druhy.

Schopnost p řírodního prost ředí snášet zát ěž :

Lokalita není součástí stávajícího územního systému ekologické stability. Jedná se o

antropogenně  zatížené území - z větší části průmyslovou činností, z menší části

zemědělským využíváním ploch. Flóra v areálu je zastoupena vysazenou a udržovanou

okrasnou zelení, mimo areál je vázána zejména na břehové prostory kolem Labe. Zájmové

území není součástí žádného zvláště chráněného území ve smyslu zákona 114/1992 Sb.,

ani ochranného pásma. V lokalitě nejsou zachovány přírodní ani přírodě blízké ekosystémy.

Stejně tak se nejedná o území historického,  kulturního  či archeologického významu.
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Konkrétní prostor areálu není hustě zalidněným územím. Nejbližší souvislá obytná

zástavba je situována ve vzdálenosti min. 600 m od hranic průmyslového areálu –

jihovýchodně v obci Lukavec, západně v okrajové části Lovosic a severně v obci Píšťany.

Vzhledem k umístění v průmyslové zóně ve stávajícím areálu lze předpokládat, že

stavba nebude mít významné negativní vlivy na krajinný ráz.

C.II. Charakteristika sou časného stavu životního prost ředí

v dot čeném území

Ovzduší :

Klimatická charakteristika

Město Lovosice se nachází na SV okraji suché oblasti v závětří Krušných hor, které

se táhne od Žatce přes Slaný k Praze. Patří ke klimatické oblasti mírně teplé, se 40 - 50

letními dny v roce, s mírnou zimou. Tato oblast na jihu, při dolním toku Ohře, přechází v

oblast teplou a suchou. Na severu v Českém středohoří pak srážek přibývá - níže položené

partie lze označit jako mírně suché, vyšší jako mírně vlhké s pahorkatinným charakterem

klimatu.

Průměrná teplota v Lovosicích v lednu klesá pod -1 °C, v  červenci vystupuje na + 18

°C. Ro ční průměr teplot se pohybuje okolo 8 °C. Ro ční úhrn srážek je pod 500 mm. Nejvyšší

měsíční srážky (67 mm) připadají na srpen, nejnižší (22 mm) na březen.

Meteorologické podmínky

Meteorologické podmínky jsou ovlivňovány směrem a rychlostí větru (viz. větrná

růžice), dále pak stabilitou atmosféry vycházející z vertikálního tepelného zvrstvení.

7,45
S

24,22
SZ

Z
11,70

JZ
16,63

J
8,23

JZ
8,73

6,47
SV

V
 3,15

Větrná r ůžice (údaje v %)
bezvětří = 13,42 %
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Zastoupení jednotlivých směrů větrů je značně nerovnoměrné. Nejčastěji převládá

vítr severozápadní (24,2 %), jihozápadní (16,6 %) a západní (11,7 %). Na větry ze

západního sektoru tak připadá více než 52 %. Ostatní směry, na něž připadá celkem 35 %

(13 % představuje bezvětří), jsou zastoupeny téměř rovnoměrně s výjimkou větru od

východu (3,1 %). V převládajících směrech převažuje rychlejší proudění. Více než 55 %

odpovídá středním a vysokým rychlostem větru, z toho na nejsilnější vítr připadá 11 %.

Rychlosti větru jsou rozděleny do 3 intervalů. Nejčetnější (59,3 %) je interval 0,9 -2,5

m.s-l (střední rychlost 1, 7 m.s-l), ovšem pouze při zahrnutí 13,4 % bezvětří. Silnější vítr je v

lokalitě poměrně častý. Na interval 2,5 -7 ,5 m.s-l (střed 5 m.s-l) připadá 33,5 % a na vítr o

ještě vyšší rychlosti, pro nějž se uvažuje střední rychlost 11 m.s-l, zbývá 7,2 %.

Stabilita atmosféry je vyjádřena pěti třídami, a to třídou superstabilní (inverze),

stabilní, izotermní, normální a konvektivní. Oblast Lovosicka je charakterizována

následujícími podmínkami stability atmosféry.

Třída stability Popis meteorologických podmínek Podíl dn ů v roce (%)

I – superstabilní Špatný rozptyl, silná inverze 13

II – stabilní Zhoršený rozptyl, možná inverze 21

III – indiferentní Mírně zhoršené rozptylové podmínky 26

IV – normální Normální stav atmosféry 30

V – instabilní Rychlý rozptyl škodlivin 10

Zastoupení stabilní a superstabilní atmosféry v lokalitě dosahuje 34 %, v těchto

třídách se vytváří nepříznivé podmínky pro imisní situaci v blízkosti přízemních zdrojů

znečištění. Na III. a IV. třídu stability ovzduší, které jsou nejčastější na území Čech, připadá

56 % meteorologických situací, při nichž jsou rozptylové podmínky obecně dobré. Instabilní

(konvektivní) atmosféra se vyskytuje pouze v 10 % případů. Z praktického hlediska jde o

příznivou situaci s ohledem na rozptyl.

Voda :

Proudění podzemní vody v areálu postupuje severním až severozápadním směrem,

tzn. že štěrkopísková terasa je odvodňována do Labe. V severovýchodní části areálu, která

sousedí se vzedmutou hladinou Labe nad zdymadlem, dochází k infiltraci říční vody do

kvartérního kolektoru. Větší část vody dotované do tohoto kolektoru pochází ze srážek.
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Údaje o recipientu

Název vodního toku Labe

Číslo hydrologického pořadí 1-13-05-0099

Kilometráž vodního toku (staničení) ř. km 58,77

Průtok Q355 55,6 m3/s

Ukazatele stavu vody v toku (2005) – nátok do Lovochemie, a.s. – ř. km  60,67 :

CHSKCr = 18,30 mg/l

RAS = 208,8 mg/l

NL = 11,6 mg/l

N-NO3
-  = 3,4 mg/l

N-NH4
+  = 0,4 mg/l

Pcelk = 0,1 mg/l

Zátopové území, povodně

Povodně se mohou vyskytovat v převážné většině ve spojení s hydrometeorologickou

situací na obou ucelených povodích (Labe a Ohře). Povodeň však mohou způsobit i

nepříznivé ledové jevy, případně havárie vodohospodářských objektů nebo jejich neodborné

manipulace.

Areál průmyslové chemie Lovosice se rozkládá v takzvané lovosické kotlině, na

jihovýchod otevřené do roviny k Roudnici n. L. a ze západu a severu uzavřenou řetězcem

Českého středohoří. Nachází se v oblasti účinků zátopové vlny z  vodních děl Orlík a Slapy

na Vltavě a Nechranické přehrady na řece Ohři.

Niveleta podniku je v rozmezí od 146,90 m do 148,70 m.n.m. Vyhlašování stupňů

povodňové aktivity je patrné z následující tabulek.

Vyhlašování stupňů povodňové aktivity

úsek

Litoměřice Ústí nad Labem

L A B E Řídící vodočet Ústí nad Labem

Stav - cm Průtok – m3/s

Stupně 1. SPA - bdělost 450 833

povodňové 2. SPA - pohotovost 530 1130

aktivity 3. SPA - ohrožení 600 1420

Hodnoty Jednoletá 586 1362

povodní Dvouletá 666 1782

Pětiletá 755 2369
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Desetiletá 821 2829

Dvacetiletá 884 3301

Padesátiletá 961 3942

Stoletá 1015 4448

Nadmořská výška 1, 5, 10, 20, 50 a 100-leté vody (údaje jsou uváděny v m.n.m.)

Nadmořská výška x leté vody (m.n.m.)Lovosice

(Lovochemie, a.s.) 1 letá 5 letá 10 letá 20 letá 50 letá 100 letá

60,5 ř. km 144,57 146,37 147,04 147,69 148,58 149,29

Půda :

Areál průmyslové chemie Lovosice se rozkládá na ploše cca 120 ha. V minulosti byl

areál využíván k výrobě umělého hedvábí a umělých hnojiv. Kvalita půdního prostředí je

ovlivněna minulou i stávající průmyslovou činností v areálu.

Pod vlastním závodem je přibližně 1 - 5 metrů mocná vrstva navážky různorodého

materiálu (škvára, hlína, písek, cihly, suť).

Horninové prost ředí a přírodní zdroje :

Geologická charakteristika

Profil kvartérním horizontem v areálu objektu je následující: v mocnosti 0, 1 až 2 m se

nacházejí hlíny, jílovité hlíny, místně je terén vyrovnán navážkou (škvára, zahliněný písek,

cihly atd.). V profilu dále následují písky nebo jen málo jílovité písky, zhruba do hloubky 5 až

6 m. Pod tímto místně nepatrně odlišným horizontem se nacházejí zcela shodné písčité

štěrky až štěrkopísky do hloubky 10 m, lokálně až 15 m.

V podloží velmi propustných kvartérních sedimentů se nacházejí křídové sedimenty

oháreckého vývoje - stratigraficky cenoman až střední turon. Středněturonské sedimenty

tvoří nepropustné podloží kvartérních sedimentů.

Z hlediska kontaminace horninového prostředí a podzemní vody je významný mělký

kvartérní kolektor velmi dobře propustných písčitých štěrků (koeficient propustnosti řádově

10-3 m.s-1, koeficient průtočnosti 10-2 m2.s-1). Hladina podzemní vody se pohybuje kolem 5 m

pod terénem. Uvedená charakteristika kvartérního kolektoru zřetelně vypovídá o jeho snadné

zranitelnosti.
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Geomorfologické podmínky

Zájmové území leží při hranici dvou orografických soustav. Krušnohorská soustava je

zde reprezentována orografickým celkem Českého středohoří. Česká křídová tabule je

zastoupena Terezínskou kotlinou, Ralskou pahorkatinou a Dolnooháreckou tabulí.

Seizmicita

Seizmicita území je poměrně nízká, jako převážná část území České republiky je

charakterizována seismickým ohrožením do 5° M.C.S. (makroseismické stupnice MSK-64).

Flóra, fauna a ekosystémy :

Plánovaný záměr bude umístěn v průmyslovém areálu, kde přítomnost

registrovaných významných krajinných prvků podle zákona ČNR č. 114/1992 Sb., v platném

znění, přírodních parků nebo chráněných druhů živočichů a rostlin je vázána zejména na

vyhlášená chráněná území – zejména CHKO České Středohoří, každopádně mimo možný

dosažitelný vliv nového provozu.

V blízkosti areálu se nevyskytují prvky systému ekologické stability. Významným

krajinným prvkem ze zákona a zároveň biokoridorem důležitým z hlediska ekologické

stability krajiny je řeka Labe a přilehlé břehové porosty (nadregionální biokoridor K10 Labe

s osou vodní a nivní).

Krajina :

Charakteristické znaky krajinného rázu jsou odvozeny z přírodních podmínek a

způsobů využití krajiny. Celá krajinná oblast je silně urbanizovaným územím vyhrazeným pro

průmyslovou výrobu. Nejedná se o území přírodovědně cenné, resp. krajinářsky zajímavé.

Lokalita není místem soustředěné obytné zástavby.

Nejedná se o území historického, kulturního nebo archeologického významu.

Lovosice nemají vyhlášené plošné památkové ochranné pásmo. Předmětem památkové

ochrany jsou:

- zámek s parkem, zahradou, ohradní zdí a 2 altány (rejstříkové číslo 2160)

- areál kostela sv. Václava se 4 sochami (rejstříkové číslo 2159)

- pomník v Ústecké ulici
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C.III. Celkové zhodnocení kvality životního prost ředí v dot čeném

území z hlediska jeho únosného zatížení

Území areálu průmyslové chemie Lovosice je dlouhodobě využíváno k aktivitám

spojeným s výrobou a distribucí chemických látek a hnojiv. Životní prostředí posuzované

lokality a blízkého okolí je dlouhodobě ovlivněno činností společnosti Lovochemie, a.s. a

dalších firem v areálu a vyvolanou dopravou.

V okolí zájmového území pro umístění posuzovaného záměru již existují stávající

ekologické zátěže. Jedná se především o emise anorganických látek do ovzduší a hluk

z areálu. Z hlediska imisní zátěže jsou ve městě Lovosice překračovány stanovené limitní

hodnoty zejména pro PM10, což je doloženo v projektu Územní program snižování emisí a

imisí pro město Lovosice (Ascend s.r.o. Praha, 05/2006). Výsledky hlukové situace také

nejsou příznivé, akustická studie z roku 2004 dokladovala na základě provedených měření a

výpočtů překračování limitních hlukových hodnot v prostoru obytné zástavby v okolí areálu

průmyslové chemie Lovosice a vyvolala nutnost investovat do protihlukových opatření na

zdrojích v areálu. I po odhlučnění jsou mírně překračovány noční limitní hodnoty hluku.

V areálu se nenacházejí žádné přírodní prvky – biocentra, biokoridory, významné

krajinné prvky, chráněné rostliny či živočichové s výjimkou biokoridoru Labe, který vede

severně od areálu a nebude posuzovanou stavbou dotčen.

Záměr přispěje ke znečišťování ovzduší a k hlukové zátěži navýšením stávající

dopravy a emisemi, avšak zcela minimálním způsobem – toto je dokladováno výpočty

v rozptylové a hlukové studii, které jsou přílohami k oznámení.

Nejbližší souvislá obytná zástavba je situována ve vzdálenosti min. 600 m od hranic

areálu – jihovýchodně v obci Lukavec, západně v okrajové části Lovosic a severně v

obci Píšťany.
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ČÁST D. KOMPLEXNÍ CHARAKTERISTIKA A HODNOCENÍ VLIV Ů

ZÁMĚRU NA VEŘEJNÉ ZDRAVÍ A NA ŽIVOTNÍ

PROSTŘEDÍ

D.I. Charakteristika p ředpokládaných vliv ů záměru a hodnocení

jejich velikosti a významnosti

Velikost vlivů je hodnocena pomocí následující stupnice relativních jednotek :

- nulový vliv

- zanedbatelný vliv

- malý vliv

- střední vliv

- velký vliv

Významnost vlivů je hodnocena pomocí následující stupnice relativních jednotek :

- významný pozitivní vliv

- mírně pozitivní vliv

- nevýznamný vliv

- mírně negativní vliv

- významně negativní vliv

D.I.1. VLIVY NA OBYVATELSTVO

Výstavba

V období výstavby by posuzovaný záměr mohl potenciálně ovlivňovat zdraví lidí :

• uvolňováním prašných částic při demolicích, vlastní stavební činnosti, ale i

z nedostatečně zabezpečených míst se sypkými stavebními materiály a stavební sutí

• rozptylem demoličního a stavebního materiálu podél příjezdových komunikací z

nedostatečně zajištěných nástaveb automobilů a znečištěných pneumatik dopravních

prostředků

• hlučností stavebních mechanismů

• hlukem a zplodinami z dopravy

Uvedená rizika je možné účinně zmírnit opatřeními v technologii prací a ve způsobu

nakládání s demoličními a stavebními odpady. Důležité je udržovat všechny mechanismy
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pohybující se na staveništi v řádném technickém stavu a zajistit čištění vozovek v průběhu

zemních prací.

Při obezřetné práci v souladu se standardními postupy stavební činnosti je možné

omezit případné nežádoucí účinky na obyvatele v okolí areálu na míru nezbytně nutnou a

nepoškozující jejich zdraví.

Určité obtěžování obyvatel lze očekávat při přepravě odpadů a stavebních materiálů

v okolí komunikací, kudy bude přeprava probíhat.

Zátěž obyvatel při stavebních pracích bude dočasná.

Provoz

Zdravotní rizika :

Při dodržování bezpečnostních a dalších legislativních předpisů při provozování

výrobny metylesteru z řepkového oleje nehrozí obyvatelům v okolí areálu žádná zdravotní

rizika.

Vzhledem k charakteru a velikosti záměru, a také navrženým opatřením, je možné

zvažovat případné působení na okolí – na veřejné zdraví a životní prostředí, pouze

z hlediska emisí do ovzduší a hluku .

OVZDUŠÍ

Omezení emisí znečišťujících látek z provozu bude zajištěno instalací textilních filtrů

na záchyt tuhých znečišťujících látek z procesu předúpravy a instalací zařízení pro omezení

emisí organických látek z vlastní výrobní technologie (mokré vypírky, vymrazování nebo

termické likvidace). Dodavatel zařízení bude garantovat plnění platných emisních limitů pro

jednotlivé zdroje znečišťování ovzduší. Zdrojem emisí bude i obslužná doprava.

Příspěvky záměru a výsledná imisní situace v obytné zástavbě po uvedení záměru do

provozu byla zjištěna následovně (ROZPTYLOVÁ STUDIE - SLABÝ, 2006) :

Ukazatel Stav Ro ční průměrná koncentrace

Maximum / ref. bod

stávající stav 0,151 µg/m3

 záměr 1,8 µg/m3 / bod č. 1002 Lovosice

NO2

příspěvek 1,649 µg/m3

stávající stav 0,937 µg/m3

 záměr 0,974 µg/m3 / bod  č. 1002 Lovosice

PM10

příspěvek 0,037 µg/m3
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stávající stav 0,319 µg/m3

 záměr 0,328 µg/m3 / bod č. 1002 Lovosice

Benzen

příspěvek 0,009 µg/m3

stávající stav 0,000098 µg/m3

 záměr 1,745 µg/m3 / bod č. 1012 Žalhostice

Uhlovodíky

příspěvek 1,745 µg/m3

Metanol příspěvek 0,157 µg/m3

Hexan příspěvek 1,285 µg/m3

• Realizace záměru může z hlediska znečištění ovzduší oxidem dusičitým v hodnoceném

zájmovém území znamenat zvýšení výskytu chronických onemocnění dýchacích cest a

jejich symptomů o 0,02 % a astmatických obtíží o 0,05 % u dětí ze 2 % očekávaného

výskytu v nezatížené populaci. Příspěvek záměru nemůže ovlivnit zdravotní stav.

• Stávající situace ve znečištění ovzduší suspendovanými částicemi PM10 v hodnocených

referenčních bodech může přispívat ke zvýšení výskytu astmatických obtíží u dětí ze

3 % očekávaného výskytu v nezatížené populaci na asi 3,08 %.

Příspěvek hodnoceného záměru k výsledné koncentraci v lokalitě je v řádu setin µg.m-3.

Jde o zanedbatelnou změnu, která nepřekročí rozsah nejistot, které jsou s hodnocením

rizika za daných podmínek spojeny a nemůže ovlivnit zdravotní stav.

• Individuální celoživotní riziko pro znečištění ovzduší benzenem v zájmové lokalitě

v současné době bez realizace záměru je možné vyjádřit rizikem 1,8 x 10-6, tedy 2

případy nádorového onemocnění na 1 milión lidí při celoživotní expozici, resp. za 70 let.

Příspěvky provozu nové výrobny k průměrné roční koncentraci znečištění ovzduší

benzenem jsou vypočteny zcela minimální - nejvyšší příspěvek v referenčních bodech

0,009 µg/m3 znamená zvýšení pravděpodobnosti vzniku 5 případů nádorového

onemocnění na 100 miliónů celoživotně exponovaných lidí, což je zcela teoretická

hodnota - takto vzniklá onemocnění by byla dalekosáhle překryta nemocemi

způsobenými jinými vlivy.

Ve zkušebním provozu bude provedeno ověření účinnosti odlučovacích zařízení, po

uvedení zdrojů znečišťování do provozu budou zajišťována pravidelná autorizovaná měření

emisí.
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HLUK

Emise hluku ze zařízení budou garantovány dodavatelem zařízení na úrovni

zaručující splnění požadavků legislativních předpisů. Hlučnost uvnitř výrobních objektů bude

zajištěna na úrovni max. 85 dB, mimo budovy pak 70 dB. Zvýší se frekvence vyvolané

dopravy.

Hluková situace v chráněném venkovním prostoru staveb nejbližší obytné zástavby

bude v souvislosti s plánovaným záměrem zcela minimální.

Dále jsou uvedeny vypočtené hodnoty pro nový stav se záměrem (HLUKOVÁ STUDIE -

SLABÝ, 2006)  - za situace provozu celého areálu průmyslové chemie na maximální výkony a

za stavu plného odhlučnění výrobny ledku vápenatého a Glanzstoff Bohemia s.r.o. (v

závorce maximální možné úrovně hluku) :

Bod 1 – Píšťany č.p. 35 změna +0,1 dB(A) (LAeq = 38,6 dB(A))

Bod 2 – Píšťany, okraj obce směr Litoměřice změna +0,2 dB(A) (LAeq = 39,3 dB(A))

Bod 3 – Žalhostice, u mostu ČD beze změny (LAeq = 40,8 dB(A))

Bod 4 – Žalhostice, nádraží ČD beze změny (LAeq = 37,7 dB(A))

Bod 5 – Lukavec, okraj obce směr Lovosice změna +0,1 dB(A) (LAeq = 41,8 dB(A))

Bod 6 – Lovosice, parkoviště na prodejně Plus změna +0,1 dB(A) (LAeq = 37,3 dB(A))

Z vypočtených hodnot vyplývá, že po uvedení záměru do provozu nebude nejbližší

chráněné okolí areálu zatěžováno nadměrně hlukem z provozu výrobny. Není třeba očekávat

negativní účinky hlukové zátěže na veřejné zdraví. Působení hluku v bodech 3 a 5 může být

vnímáno v noční době jako mírné obtěžování.

Konkrétní odhad pravděpodobného počtu osob (kvantitativní hodnocení rizika) s

projevy nepříznivého vlivu hluku nebyl proveden, protože bylo zjištěno, že provoz výrobny se

bude podílet na navýšení hladin LAeq v chráněném venkovním prostoru staveb jen zcela

minimálně – v případě bodu 5 (Lukavec, okraj obce směrem na Lovosice) – o +0,1 dB (A) a

v případě bodu 3 (Žalhostice, u mostu ČD) nebyla dokonce zjištěna žádná změna oproti

současnosti.

Ve zkušebním provozu bude provedeno ověřovací měření hlukové situace

v chráněném venkovním prostoru staveb.
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Sociální a ekonomické d ůsledky :

Realizace areálu neznamená pro obyvatele města žádné negativní sociální nebo

ekonomické důsledky.

Přínosem bude vytvoření nových pracovních míst ve výrobně, přechodně i v době

výstavby, a nový provoz zcela jistě může posílit vliv města Lovosic.

Začlenění stavby, faktory pohody :

Záměr nebude znamenat negativní změnu krajinného rázu v širších pohledových

vztazích, ani v lokalitě z těchto důvodů :

• Nevznikne nová charakteristika území – objekty budou součástí rozsáhlého

výrobního areálu, nebudou velikostí přesahovat výškovou úroveň stávajících budov a

technologických zařízení.

• Nebude narušen stávající poměr krajinných složek - tento poměr je již dnes silně

nevyvážený, protože převládají negativní charakteristiky (průmyslová zástavba,

sklady, technická infrastruktura, komunikace), ale posuzovaný záměr svou velikostí

tuto nerovnováhu neprohloubí.

• Nedojde k narušení vizuálních vjemů - záměr nebude vytvářet novou určující

pohledovou dominantu, objekty nebudou výrazné barevností.

Možné ovlivnění faktorů pohody souvisí také s negativním vnímáním imisní situace a

hlukové zátěže celého průmyslového prostoru. Skutečností je, že Lovochemie, a.s. a další

firmy jsou umístěny v průmyslové zóně, kde je jisté zatížení předpokládáno. Nový záměr

nijak výrazně k této zátěži nepřispěje.

Ovlivnění faktorů pohody není důvod předpokládat, vliv bude nulový.

Zpracovatelka oznámení zám ěru RNDr. Irena Dvo řáková je nositelkou

osv ědčení odborné zp ůsobilosti k posuzování vliv ů na veřejné zdraví - vydáno MZ ČR

dne 26.1.2005 pod č.j. HEM-300-2.12.04/36202 - č. 3/2005.

V této kapitole D.I.1. jsou uvedeny pouze stru čné závěry zpracované studie

„Hodnocení zdravotních rizik“, která je p řílohou č. 2 oznámení. Hodnocení bylo

zaměřeno na relevantní vlivy – p ůsobení zne čišt ění ovzduší a hluku, v dob ě provozu.
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D.I.2. VLIVY NA ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

Vlivy na povrchové a podzemní vody :

Výstavba

Při výstavbě budou vodu potřebovat pracovníci pro sociální účely, počítá se

s využitím stávajícího zázemí v areálu. Vliv bude zanedbatelný a bez významu.

Odpadní vody z technologie výstavby se nepředpokládají, v některých obdobích (v

závislosti na počasí) však bude potřebné zkrápění stavebních ploch.

Největší případné riziko pro kvalitu podzemní vody představují úkapy nebo úniky

ropných látek (nafta, benzín, hydraulické oleje apod.) používaných při provozu stavební

mechanizace.

Práce budou proto realizovány v souladu s platnou legislativou týkající se

bezpečnosti práce, požární ochrany apod. Všechny stavební mechanismy, které se budou

pohybovat na zařízeních staveniště, budou v odpovídajícím technickém stavu. Bude nutné je

kontrolovat zejména z hlediska možných úkapů ropných látek, kontrola bude prováděna

pravidelně, vždy před zahájením prací v těchto prostorech. Pro parkování a případné opravy

těchto mechanismů budou využity stávající zpevněné manipulační plochy či parkoviště.

Při nakládání s odpady a látkami, ohrožujícími jakost nebo zdravotní nezávadnost

vod, bude bezpodmínečně nutné respektovat ochranu jakosti povrchových a podzemních

vod. Specifikace množství, příp. upřesnění druhů odpadů, shromažďovacích míst bude

proveden v rámci zpracování projektové dokumentace, kdy budou konkretizovány i použité

stavební materiály. Ve této fázi přípravy lze konstatovat, že s ohledem na charakter stavby

nebude nakládáno s nebezpečnými odpady v míře ohrožující životní prostředí.

V případě úniku ropných nebo jiných závadných látek bude kontaminovaná zemina

neprodleně odstraněna, odvezena a uložena na skládce určené k těmto účelům.

Při respektování základních bezpečnostních a protihavarijních opatření budou vlivy

na vody v době výstavby nulové.

Provoz

Pro nový provoz bude potřebná pitná i užitková (labská) voda. Dostatečnost kapacity

místní úpravny Lovochemie, a.s. bude dokladována v projektové dokumentaci, spotřeba

chladící vody bude minimalizována instalací cirkulační vodárny.

Veškeré odpadní vody budou odtékat na čistírnu v areálu (splaškové a dešťové na

mechanicko-biologickou ČOV, technologické na neutralizační ČOV). Technologické vody

budou přímo v zařízení ještě předčišťovány, jejich charakter a množství neovlivní účinnost a
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kapacitu čistírny, což bude dokladováno v projektové dokumentaci. Povinností bude

dodržovat vnitřní limity kanalizačního řádu (provádět příslušná provozní měření kvality

vypouštěných vod).

Množství splaškových vod se změní v závislosti na počtu nových pracovníků, k

navýšení množství dešťových vod vlivem záměru v podstatě nedojde (nová výrobna bude

stát na místě dnešních objektů a zpevněných ploch).

Ovlivnění kvality podzemní vody se nepředpokládá - důvodem je provádění

veškerých činností se závadnými látkami a odpady na vodohospodářsky zabezpečených

plochách, resp. v uzavřených, nepropustných zařízeních (nádržích). Za hlavní rizika

možného ohrožení jakosti podzemní i povrchové vody při provozování záměru je nutné

považovat případné havárie či jiné mimořádné situace. Bude k dispozici Plán opatření pro

případy havárie podle zákona č. 254/2001 Sb., v platném znění – vypracovaný podle

vyhlášky č. 450/2005 Sb.

Areál leží sice v zátopové oblasti, ale skladované chemikálie budou umístěny

v nepropustných zabezpečených zásobnících a kontejnerech.

Záměr nebude mít vliv na charakter odvodnění oblasti, neovlivní chemismus

podzemních ani povrchových vod ani jejich režim. Nedotkne se žádných pramenných oblastí.

Souhrnně lze konstatovat, že při dodržování technologických postupu, provozního řádu a

realizaci navržených opatření nebude docházet ke kontaminaci podzemních ani povrchových

vod.

Vliv záměru na vody je možné označit jako malý a nevýznamný.

Vlivy na stav ovzduší :

Výstavba

Emitování látek při stavební činnosti bude spojeno s demoliční činností, výkopovými

pracemi, úpravou terénu a betonováním, ale také se související dopravou. Rozsah

stavebních prací bude odpovídat výstavbě provozovny střední velikosti s venkovními

nádržemi a novou vodárnou, přičemž „nejprašnější“ činnosti budou probíhat několik měsíců,

z předpokládané max. čtrnáctiměsíční doby výstavby. Doprava materiálu do areálu a

z areálu je odhadována na průměrných 30 nákladních aut denně, v době zvýšeného pohybu

do 50 aut za den.
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Vliv emisí polétavého prachu po dobu zemních prací na staveništi se může projevit

při suchém a větrném počasí nejvýše do vzdálenosti cca 200 m od stavby, emise lze účinně

snížit provedením vhodných technicko-organizačních opatření při stavbě. Nejbližší obytná

zástavba je vzdálená 600 - 800 m.

Při nepříznivém počasí bude nutné provádět pravidelné čištění vozovky na dopravní

trase, aby se zamezilo šíření prachu do okolí.

Stavební práce, včetně dopravy nebudou z hlediska ovzduší nadměrnou zátěží, vlivy

při intenzivní stavební činnosti budou velikostně střední a mírně negativní, při běžných

pracích pak malé a nevýznamné. Působení zdrojů znečišťování při výstavbě bude dočasné.

Provoz

Podkladem pro objektivní posouzení vlivu zám ěru na ovzduší je rozptylová

studie - Ing. Leoš Slabý, EV Č s.r.o. Pardubice, červen 2006.

Cílem rozptylové studie bylo posoudit vliv provozu výrobny (včetně související

vyvolané silniční dopravy) na kvalitu venkovního ovzduší.

Výpočet rozptylové studie byl proveden pro následující látky :

• oxidy dusíku

• oxid dusičitý

• suspendované částice PM10

• organické sloučeniny, hexan, metanol

• benzen

Pro výpočet studie byl použit program SYMOS’97, verze 2003 - systém pro

modelování znečištění ze stacionárních zdrojů. Výpočet byl proveden pro pravidelnou síť 225

uzlových bodů a pro vybrané referenční body. Jako uzly pravidelné pravoúhlé výpočetní sítě

byly zvoleny body použité pro výpočet v rozptylové studii z roku 1991 a 1997. Síť 225

referenčních bodů má rozměry 7 x 7 km, s krokem 500 m. Vybrané referenční body byla

zvoleny tak, aby postihly nejbližší obce :

Bod 1001 Litoměřice

Bod 1002 Lovosice

Bod 1003 Velké Žernoseky

Bod 1004 Malé Žernoseky

Bod 1005 Čížkovice

Bod 1006 Nové Kopisty

Bod 1007 Lukavec
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Bod 1008 Sulejovice

Bod 1009 Siřejovice

Bod 1010 Koblice

Bod 1011 Bohušovice n/O

Bod 1012 Žalhostice

Bod 1013 Píšťany

Studie byla vypracována ve dvou základních variantách lišících se v předpokládané

kapacitě lisovny a extrakce řepkových semen (250 kt / 400 kt ročně). Následné zpracování

meziproduktu – odslizeného oleje v provozní jednotce výroby samotného MEŘO je společné

pro obě varianty. Prezentovány jsou maximální vypočtené hodnoty.

Vedle nových zdrojů znečišťování ovzduší byly uvažovány stávající zdroje v areálu

průmyslové chemie Lovosice s emisními parametry podle roku 2005 a dopravní systém

města podle sčítání dopravy z téhož roku.

Popis výhledového stavu s posuzovaným zám ěrem v p ředmětné lokalit ě :

NOx má od roku 2010 stanoven imisní limit 30 µg/m3 pro aritmetický průměr za

kalendářní rok pro ekosystémy (CHKO). Očekávané imisní koncentrace v souvislosti

s provozem záměru dosáhnou max. 20,16 µg/m3 (v blízkosti dálnice č. 52) a 7,4 µg/m3

v zástavbě (ref. bod č. 1002 – Lovosice). Tyto typické emise z automobilové dopravy budou

v nejbližších letech významně klesat v souvislosti s obměnou vozového parku  a bez ohledu

na stávající imisní pozadí nedojde k významnému vlivu na životní prostředí.

NO2 má od roku 2010 stanoven imisní limit 40 µg/m3 pro aritmetický průměr za

kalendářní rok. Očekávané průměrné roční koncentrace v souvislosti s provozem záměru

dosáhnou v uzlové síti max. 4,9 µg/m3 a 1,8 µg/m3 v zástavbě. Očekávané koncentrace jsou

nižší než v budoucnu požadovaný imisní limit. Bez ohledu na stávající imisní pozadí nedojde

k významnému vlivu na životní prostředí.

Suspendované částice PM10 mají od roku 2010 stanoven imisní limit 20 µg/m3 pro

aritmetický průměr za kalendářní rok. Očekávané imisní koncentrace :

- výpočtová síť : 2,6 – 2,8 µg/m3

- obytná zástavba – referenční bod č. 1002 Lovosice: 0,97 µg/m3

Očekávané koncentrace jsou nižší než v budoucnu požadovaný imisní limit. Bez

ohledu na stávající imisní pozadí nedojde k významnému vlivu na životní prostředí.
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Benzen dosáhne nejvyšší očekávané dlouhodobé koncentrace 0,33 µg/m3. Imisní

limit od roku 2010 představuje 5 µg/m3. Očekávané koncentrace v ukazateli benzenu jsou

tedy o řád nižší než v budoucnu požadovaný imisní limit. Bez ohledu na stávající imisní

pozadí nedojde k významnému vlivu na životní prostředí.

Důležité je uvést, že výpočty byly provedeny pro předpokládané emise bez záchytu

v odlučovacím zařízení. Reálně očekávané emise ze zařízení budou nižší díky použití

textilních filtrů a centrální jednotky omezování emisí VOC.

PACHOVÉ LÁTKY

Imisní limit pro pachové látky je stanoven v § 15 odst. 6 vyhlášky č. 356/2002 Sb. :

Imisní limit pro obtěžování zápachem (přípustná míra obtěžování zápachem) je

překročen, jestliže je zápach vnímán jako obtěžující u více než 5 % sledované populace žijící

ve městech vybrané náhodným výběrem po více než 2 % sledované doby při periodickém

sledování a u více než 15 % sledované populace žijící na venkově vybrané náhodným

výběrem po více než 10 % sledované doby. Četnost zjišťování se hodnotí statisticky a

zahrnuje reprezentativní rozptylové podmínky. V případě jednorázového měření obtěžování

zápachem nesmí koncentrace pachových látek překročit 3 pachové jednotky (3 OUER.m-3).

Pro emisní vyhodnocení pachových látek je nutné stanovit koncentraci těchto látek,

která odpovídá 1 OUER.m-3. Z porovnání definice prahové koncentrace detekce pachu a

evropské pachové jednotky (OUER) vyplývá, že koncentrace pachových látek ve výši

1 OUER.m-3 odpovídá právě prahové koncentraci detekce pachu (jinak nazývané také práh

čichové postižitelnosti, odour threshold value).

Prahové koncentrace detekce pachu pro různé látky nejsou v našich předpisech ani

v informačních databázích publikovány, proto nezbývá, než vycházet z dostupných

zahraničních zdrojů. Tyto jsou ovšem také velmi sporadické a často rozporuplné (hodnoty se

často liší i o několik řádů). Navíc pro směsi látek nejdou obvykle bez měření prahové

koncentrace detekce pachu ani exaktně stanovit, protože často dochází k synergickým a

podobným efektům, k reakci mezi látkami, k jejich maskování apod. S ohledem na to lze brát

nalezené a dále uvedené hodnoty opravdu jen jako orientační.

Na internetových stránkách  byly nalezeny prahové koncentrace detekce pachu pro

alkany heptan(C7) 40,7 mg/m3, oktan (C8) 27,5 mg/m3, nonan (C9) 6,8 mg/m3, dekan (C10)

4,4 mg/m3, undekan (C11) 3,5 mg/m3 a dodekan (C12) 37,0 mg/m3 a dále pro metanol – 4,2 až

5 960 ppm, ale také 53 až 8940 ppm. Prahová koncentrace detekce pachu směsi

znečišťujících látek z posuzovaného zdroje (tedy koncentrace směsi znečišťujících látek
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odpovídající 1 pachové jednotce na 1 m3 vzduchu) proto bude v řádu desítek mg/m3 VOC

v imisích s tím, že přesné složení emitované směsi z nové výrobny není k dispozici.

Pro jistotu je možné zvolit koncentrace VOC odpovídající 1 OUER.m-3 nižší, a to

10 mg/m3. Odvozený imisní limit u obytné zástavby pro posuzovanou směs pachových látek

tedy bude 30 mg/m3 VOC, což odpovídá 3 OUER.m-3.

Z výsledků rozptylové studie je zřejmé, že maximální imisní koncentrace VOC v

prostoru obytné zástavby je na úrovni nejvýše 1,75 µg/m3, tzn. nejméně o 4 řády nižší než je

emisní limit (výpočty byly provedeny pro emise bez uvažované centrální jednotky na

omezení VOC). Posuzovaný zdroj – výroba MEŘO nebude mít prakticky žádný vliv z

hlediska plnění imisního limitu pro pachové látky.

Vliv na ovzduší bude malý a mírně negativní, oproti uvažovaným předpokladům

v rozptylové studii bude emitované množství tuhých znečišťujících látek a těkavých

organických látek sníženo - instalací zařízení na záchyt emisí.

VLIVY NA HLUKOVOU SITUACI, VIBRACE, ZÁ ŘENÍ :

Výstavba

Pro hlučnost při výstavbě platí obdobné předpoklady a závěry jako u emisí do

ovzduší – totiž, že nejhlučnější období bude spojeno s demolicemi, výkopovými pracemi,

úpravou terénu a betonováním. Tyto práce budou prováděny relativně krátkou dobu. Nejdelší

období zabírá vlastní výstavba, která není z akustického hlediska problematická.

Nadměrné zatížení hlučností není předpokládáno, vliv bude v době intenzivní

stavební činnosti velikostně střední a mírně negativní, při běžných pracích pak malý a

nevýznamný. Doprava materiálu, odvoz zeminy apod. může být obtěžujícím faktorem.

Výstavba bude prováděna pouze v denní době, a to nejdéle od 6.00 – 22.00 hodin, tedy po

dobu maximálně 16 hodin za den.

Dále je nutné počítat se vznikem vibrací při některých stavebních pracích nebo

s dopravními otřesy. Jejich výskyt se omezí pouze na denní pracovní dobu, přenos do

objektů obytné zástavby se s ohledem na jejich vzdálenost od případných zdrojů vibrací

nepředpokládá.

Vliv záření není třeba zvažovat.
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Provoz

Podkladem pro posouzení vlivu zám ěru na hlukovou situaci v okolí provozovny

je hluková studie - Ing. Leoš Slabý, EV Č s.r.o. Pardubice, červen 2006.

Cílem hlukové studie bylo posouzení konečné akustické situace v dané lokalitě,

zejména pak stanovení hladin akustického tlaku v chráněném venkovním prostoru staveb.

Výpočet byl proveden programem HLUK + pro Windows, beta verze 6.60 dxf, který

umožňuje výpočet hluku ve venkovním prostředí generovaného dopravními i průmyslovými

zdroji. Výpočet ekvivalentních hladin hluku byl vztažen k obytným objektům situovaným

v nejbližším okolí stavby.

Referenční body výpočtu jsou situovány :

Bod 1 Píšťany č.p. 35 - střed obce

Bod 2 Píšťany, okraj obce směr Litoměřice

Bod 3 Žalhostice, u mostu ČD

Bod 4 Žalhostice, nádraží ČD

Bod 5 Lukavec, okraj obce směr Lovosice

Bod 6 Lovosice, parkoviště nad prodejnou Plus

Vedle nových zdrojů hluku byly v hlukové studii uvažovány stávající zdroje a dopravní

systém města podle sčítání dopravy. Výpočet byl záměrně prováděn pro nejméně příznivý

stav, tzn. maximální součinnost provozu všech průmyslových zdrojů hluku, dopravu

v intenzitě dané sčítáním dopravy v roce 2005 a dopravu vyvolanou vlastním záměrem.

Popis výhledového stavu s posuzovaným zám ěrem v p ředmětné lokalit ě :

Vypočtené hodnoty pro nový stav se záměrem s využitím údajů z hlukové studie - za

situace provozu celého areálu průmyslové chemie na maximální výkony a za stavu plného

odhlučnění výrobny ledku vápenatého a Glanzstoff Bohemia s.r.o. (v závorce maximální

možné úrovně hluku) :

Bod 1 – Píšťany č.p. 35 změna +0,1 dB(A) (LAeq = 38,6 dB(A))

Bod 2 – Píšťany, okraj obce směr Litoměřice změna +0,2 dB(A) (LAeq = 39,3 dB(A))

Bod 3 – Žalhostice, u mostu ČD beze změny (LAeq = 40,8 dB(A))

Bod 4 – Žalhostice, nádraží ČD beze změny (LAeq = 37,7 dB(A))

Bod 5 – Lukavec, okraj obce směr Lovosice změna +0,1 dB(A) (LAeq = 41,8 dB(A))

Bod 6 – Lovosice, parkoviště na prodejně Plus změna +0,1 dB(A) (LAeq = 37,3 dB(A))

Z  výpočtů provedených v hlukové studii nevyplývá, že by nová technologie MEŘO

v rámci dalších zdrojů hluku v průmyslovém areálu, za předpokladu dodržení
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prezentovaných hlukových parametrů, znamenala výraznější změnu pro hlukovou zátěž

posuzované lokality. Příspěvek záměru bude zcela minimální, přesto však budou mírně

překračovány stanovené limitní hodnoty 40 dB(A) pro noční dobu v bodech 3 (Žalhostice,

u mostu ČD) a 5 (Lukavec, okraj obce směr Lovosice). Hodnoty pro denní dobu 50 dB(A)

nebudou překračovány.

Vliv záměru na výslednou hlukovou situaci v okolí areálu je nutné klasifikovat jako

malý a mírně negativní, přestože samotný příspěvek bude zanedbatelný.

Problematika zdrojů hluku v areálu průmyslové chemie Lovosice je dlouhodobou

záležitostí, která je nákladně řešena již několik let a i nadále se počítá s protihlukovými

opatřeními.

Aktuálně byla v provozech Lovochemie, a.s. odhlučněna jedna z ledkových věží

(severní), instalace tlumičů proběhla v loňském roce (cca v říjnu 2005) - nebylo dosaženo

zcela vyhovujícího snížení úrovně hluku, kterou požadoval kontrakt, dodavatel nyní provádí

dodatečné úpravy na tlumičích a započalo se s technickou přípravou na odhlučnění druhé

granulační věže (jižní) výrobny ledku vápenatého (realizace je plánována na konec r. 2006

nebo začátek r. 2007). Odhlučnění drtírny a mlýnice vápence bude zahrnuto v některé z etap

rekonstrukce tohoto provozu, rozplánováno na období 2007 až 2009.

Pro další nové zdroje hluku v areálu podniku není žádná rezerva, všechny nově

instalované technologie nesmí navýšit stávající úroveň hluku z areálu. Prostor, kde bude

umístěna nová výrobna MEŘO, má nevýhodnou pozici směrem k nejbližší obytné zóně - obci

Lukavec, kde jsou dosahovány hodnoty mírně nad limit hluku pro noční dobu 40 dB(A).

Velmi problematickým zdrojem hluku jsou cirkulační vodárny – nedají se téměř odhlučnit a

zatím jediné možné řešení je zvolit vhodnou lokalitu pro jejich umístění uvnitř areálu, jinak

hrozí omezení jejich výkonu ve vazbě na hluk. Na vhodnou lokalizaci bude kladen důraz

v projektové dokumentaci při navrhování dispozičního uspořádání objektů.

Při dopravě vznikají tzv. dopravní otřesy. Jejich velikost závisí na hmotnosti

samotného vozidla, kvalitě jeho odpružení, rychlosti, kvalitě povrchu a druhu konstrukce

vozovky. Nemalý vliv mají geologické poměry v daném místě. Dopravní otřesy se šíří

podložím a působí na budovy maximálně několik desítek metrů od místa, kde vznikají.

Vzhledem k očekávané frekvenci dopravy – zejména ve vztahu ke stávajícímu zatížení

přilehlé komunikace I/15, lze označit vliv možných vibrací na životní prostředí a zdraví

obyvatel vyvolaný záměrem za zanedbatelný a nevýznamný, resp. neprokazatelný.
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Vliv elektromagnetického záření ze spotřebičů bude zanedbatelný, nevýznamný –

s případným působením pouze v pracovním prostoru.

VLIVY NA FAUNU A FLÓRU, EKOSYSTÉMY :

Výstavba záměru proběhne uvnitř již zastavěného areálu. Ani při výstavbě, ani při

vlastním provozu se nepředpokládá likvidace jedinců obecně chráněných nebo zvláště

chráněných druhů obratlovců, u nižších živočichů je toto problematičtější. Vliv na faunu je

jistě možné označit za zanedbatelný, nevýznamný.

V areálu není vzhledem ke způsobu využívání prostoru předpoklad výskytu žádného

zvláště chráněného rostlinného druhu. Při realizaci se nepředpokládá kácení dřevin, není

důvod očekávat vliv na lesní porosty (v širším okolí) např. prostřednictvím emisí. Vliv na flóru

bude nulový.

Na chráněné části přírody v blízkém okolí – zejména nadregionální biokoridor „Labe“

bude mít realizace záměru vliv malý a nevýznamný, související s vypouštěním vyčištěných

odpadních vod do recipientu.

VLIVY NA BUDOVY, ARCHITEKTONICKÉ A ARCHEOLOGICKÉ PA MÁTKY A JINÉ
LIDSKÉ VÝTVORY :

Záměr je takového charakteru a velikosti, že nelze předpokládat možné ovlivnění

bytových objektů, objektů občanské vybavenosti nebo dalších budov v okolí průmyslového

areálu. Možné ovlivnění budovaných objektů v areálu, ke kterému by mohlo dojít při

stavebních pracích nebo např. nadměrným zatížením podlahy po umístění technologického

zařízení, bude vyloučeno v rámci projektové přípravy.

V blízkém okolí areálu se žádné architektonické ani archeologické památky

nenacházejí. V teoretické rovině se pohybuje vliv vibrací na budovy při silnici, po které budou

projíždět TNA při výstavbě. Vzhledem k současnému zatížení komunikace I/15, která bude

pro dopravu využívána, je tento příspěvek pod hranicí měřitelnosti.

Výstavba proběhne v místě dřívějších objektů, proto je během zemních prací

v podstatě vyloučena možnost archeologického nálezu.

V bezprostředním okolí areálu průmyslové chemie Lovosice nejsou obytné objekty -

území má silně antropogenní charakter a je využíváno pro průmyslovou činnost. Výrazným

rysem lokality je relativní izolovanost území ve smyslu návaznosti na krajinné prvky širšího

okolí.

Vliv záměru bude z uvedeného hlediska nulový.
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D.II. Komplexní charakteristika vliv ů záměru na životní prost ředí

z hlediska jejich velikosti a významnosti a možnost i

přeshrani čních vliv ů

Předmětný záměr je plánován do areálu průmyslové chemie Lovosice. Podle

územního plánu je lokalita určena k využití pro průmyslovou výrobu, sklady a technickou

vybavenost.

V období výstavby budou vlivy při intenzivní stavební činnosti velikostně střední a

mírně negativní, při běžných pracích pak malé a nevýznamné. Obtěžování v okolí areálu,

příp. v blízkosti využívaných komunikací může způsobit hluk, prašnost a emise z dopravy.

V době provozování lze vliv záměru na jednotlivé složky životního prostředí vyjádřit

souhrnně takto :

 Vliv na vody – malý a nevýznamný.

Vliv na imisní situaci – malý a mírně negativní.

Vliv na hlukovou situaci – malý a mírně negativní.

Vliv vibrací – zanedbatelný a nevýznamný.

Vliv elektromagnetického záření – zanedbatelný a nevýznamný.

Vliv na faunu – zanedbatelný a nevýznamný.

Vliv na flóru – nulový.

Vliv na chráněné části přírody – malý a nevýznamný.

Vlivy na budovy, architektonické a archeologické památky – nulový.

Rozsah vlivů bude zcela minimální a bude výhradně souviset s emisemi do ovzduší

a s hlučností technologických zdrojů a obslužné dopravy. Jak bylo dokladováno v rozptylové

a hlukové studii, emisní příspěvky provozu zařízení budou velmi malé. Účinnost zařízení na

snížení emisí do ovzduší a protihlukových opatření bude ověřena ve zkušebním provozu.

Záměr výstavby a provozování za řízení na výrobu metylesteru z rostlinného

oleje v areálu pr ůmyslové chemie Lovosice lze ozna čit pro dané území za p ředpokladu

respektování stanovených podmínek jako únosný a mož ný. Území nepožívá z hlediska

složek životního prost ředí významn ější ochrany, míru ovlivn ění okolního prost ředí lze

hodnotit jako nízkou bez významných negativních dop adů. Variantu realizace

prov ěřovaného zám ěru lze považovat za p řijatelný zp ůsob využití a rozvoje území.
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Záměr je ekologicky velmi p řínosný - je v souladu s principem trvale
udržitelného rozvoje, zejména z d ůvodu možné náhrady neobnovitelných pohonných
hmot.

Možné přeshraniční působení by mohlo být uvažováno pouze v souvislosti

s vypouštěním vyčištěných odpadních vod do recipientu Labe. Tento vliv se pohybuje

v teoretické rovině. Nepříznivé přeshraniční působení na jiné složky životního prostředí jsou

vyloučeny.

D.III. Charakteristika environmentálních rizik p ři možných haváriích

a nestandardních stavech

Společnost Lovochemie, a.s. je zařazena do skupiny B podniků podle zákona o

prevenci závažných havárií.

Bezpečnostní dokumentace je schválená (z důvodu rozsáhlosti je k dispozici u

provozovatele). S ohledem na chystanou změnu, resp. plánované uvedení nového objektu /

zařízení do provozu podle zákona č. 59/2006 Sb. (instalace nové technologie, změna druhu

a množství umístěné nebezpečné látky), bude třeba zajistit aktualizaci bezpečnostní

dokumentace v termínech podle zákona.

Chemické látky a přípravky, které budou používány, jsou uvedeny v kapitole B.II.4

oznámení. Jmenovitě vybranou nebezpečnou látkou je metanol  – limitní  množství pro

zařazení do skupiny A / B podniků je 500 t / 5 000 tun. Dalšími nebezpečnými látkami podle

zákona č. 59/2006 Sb., které budou používány, jsou hexan, metanolát sodný a kyselina

octová. Snahou provozovatele bude skladovat pouze operativní množství chemických látek a

přípravků. Kapacita skladu pro metanol bude 2 x 200 m3, tedy cca 320 tun, hexan bude

skladován v max. množství 27 tun, metanolát sodný 50 tun a kyselina octová 11 tun.

Běžný provoz výroby metylesteru mastných kyselin nebude znamenat při dodržování

legislativních předpisů a navržených opatření žádné významné riziko pro zaměstnance,

obyvatele a složky životního prostředí v okolí areálu.

Při výrobě MEŘO budou spotřebovávány jako suroviny nebo pomocné látky

chemikálie s výraznými rizikovými vlastnostmi pro zdraví. Vzhledem k sortimentu

nebezpečných chemických látek a přípravků, které budou používány, bude povinností

provozovatele zpracovat Písemná pravidla  o bezpečnosti, ochran ě zdraví a ochran ě

životního prost ředí při práci s nebezpe čnými chemickými látkami a p řípravky – podle

zákona č. 258/2000 Sb., v platném znění, projednat je s orgánem ochrany veřejného zdraví

a seznámit s nimi zaměstnance.
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Zařízení na výrobu MEŘO splňuje náročné parametry na nejlepší dostupnou techniku

a emisní limity dané platnými zákony v oblasti životního prostředí.

Výrobní proces a veškeré související činnosti budou v maximální možné míře

zabezpečeny před vznikem nehod a havárií, řada operací bude řízena ASŘTP k vyloučení

selhání lidského faktoru. Přesto nelze riziko zcela eliminovat. Cílem je riziko řídit – tedy najít

optimální způsob, jak možná rizika snížit na požadovanou společensky přijatelnou úroveň,

případně je na této úrovni udržet. Výrazně snížit riziko není jednoduché, mnohdy je finančně

velmi náročné nebo dokonce nemožné. Cílem tudíž není eliminace rizika, určité riziko vždy

bude existovat, cílem je být připraveni na možnost ohrožení a na zásah v případě nehod a

havárií. Postup takového zásahu by měl být obsažen v havarijním plánu.

Mimořádná událost (nehoda, havárie) je velmi často důsledkem technické závady či

selhání lidského faktoru.

MOŽNÉ INICIAČNÍ UDÁLOSTI HAVÁRIÍ :

• Dopravní nehoda

Příčiny : K události může dojít zejména v zimním období, při nedodržení vnitropodnikových

dopravních předpisů (10 km/hod, zákaz předjíždění), při selhání řidiče. K dopravní nehodě

na vlečce může dojít zejména při nedodržení předpisů pro posunování s vagóny (rychlosti,

vzdálenosti, zajištění klínem), při selhání strojvedoucího. Při události může dojít k porušení

celistvosti obalů a rozlití či rozsypání chemických látek. Možnost vzniku požáru při dopravní

nehodě se nepředpokládá. Nepředpokládá se také porušení více než jednoho obalu, tj.

vytečení více než asi 1000 l kapalných látek (pravděpodobnost porušení více než jednoho

obalu při takové nehodě je nízká). V případě porušení železniční cisterny se předpokládá jen

její prasknutí a postupné vytékání kapaliny (pravděpodobnost totálního kolapsu železniční

cisterny při takové nehodě je velmi nízká).

Následná opatření : Smetení rozsypaných látek do určené odpadní nádoby a odstranění.

Svedení kapalných látek do havarijní jímky, likvidace.

Výsledek události : Bez následků na životech a zdraví osob. Bez vážných následků na

životním prostředí. Ekonomická škoda.

• Požár

Příčiny : K události může dojít zejména při nedodržení všeobecných a vnitropodnikových

bezpečnostních předpisů, porušením pracovní kázně, nedbalostí při údržbářských

činnostech (svařování), vlivem exploze zemního plynu nebo dopravního prostředku na silnici

nebo i železnici, závadou elektroinstalace, bleskem.
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Následná opatření : V případě vzniku požáru, který nelze zvládnout vlastními silami, se musí

k likvidaci požáru přivolat jednotka HZS.

Výsledek události : V případě úniku toxické směsi plynů existuje možnost poškození zdraví

osob, zvířat a životního prostředí. Větší ekonomická škoda.

• Zaplavení budov vodou p ři povodni

Příčiny : K události může dojít při povodňové situaci vlivem řeky Labe. Chemikálie budou

téměř výhradně v nepropustných zásobnících, kontejnerech, příp. cisternách.

Následná opatření : Přerušit výrobu, zajistit bezpečnost pracovníků a zahájit čerpání vody ze

zaplavených prostor.

Výsledek události : Bez následků na životech, zdraví osob a majetku. Vyplavení chemikálií

do kanalizace není předpokládáno. Ekonomická škoda.

• Výrobní vada nebo únava materiálu skladovacího, man ipula čního nebo

technologického za řízení

Příčiny : K události může dojít výrobní vadou nebo únavou materiálu. Při události může dojít

k porušení celistvosti zásobníků, kontejnerů, cisteren, čerpadel, potrubního propojení,

technologického zařízení a k úniku chemikálií.

Následná opatření : Smetení rozsypaných látek do určené odpadní nádoby a odstranění.

Svedení kapalných látek do havarijní jímky, likvidace. Zabránění vzniku požáru.

Výsledek události : Bez následků na životech a zdraví osob. Bez vážných následků na

životním prostředí. Ekonomická škoda.

• Lidská chyba

Příčiny : K události může dojít nedodržením stanoveného pracovního postupu. Při události

může dojít k úniku chemikálií.

Následná opatření : Smetení rozsypaných látek do určené odpadní nádoby a odstranění.

Svedení kapalných látek do havarijní jímky, likvidace.

Výsledek události : Bez následků na životech a zdraví osob. Bez vážných následků na

životním prostředí. Ekonomická škoda.

Z výše uvedeného je zřejmé, že nezanedbatelné následky na zdraví osob, životním

prostředí a na majetku mají iniciační události vedoucí v dalším rozvoji k rozsáhlejšímu

požáru v zařízení.
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Pro bezpečnost v zařízení je důležité :

• zabránit vzniku a rozvoji požáru v objektech areálu

• v případě vzniku požáru zajistit jeho co nejrychlejší detekci a uhašení

• mít provozuschopnou hasicí techniku předepsanou pro jednotlivá pracoviště

• dodržovat všeobecné bezpečnostní zásady, preventivní opatření a pořádek na pracovišti

ÚLOHA LIDSKÉHO ČINITELE

Organizační chyby a chyby lidského faktoru  mohou ve svých důsledcích vyvolat

vznik mimořádné události, nebezpečného stavu nebo nehody jako následek selhání

schopnosti řídit a obsluhovat zařízení. Tato schopnost má zásadní význam i pro plně

automatizovaná zařízení, stejně jako pro zařízení vyžadující značný podíl manuální obsluhy.

Identifikace pracovních pozic s přímou vazbou na možnost vzniku mimořádné události :

- obsluha zařízení / operátoři

 Činnosti, při kterých může dojít k ovlivnění bezpečnosti  :

- stáčení a plnění z a do autocisteren a železničních cisteren

- skladování v zásobnících a kontejnerech

- doprava chemikálií potrubním systémem

- vlastní výrobní činnost v zařízení

 

 Příčiny možných chyb a selhání lidského činitele :

- nedodržení stanovených pracovních postupů

- přecenění schopností zaměstnanců (fyzických, duševních, zdravotních)

- nedostatečná předvídavost při vzniku nestandardní situace

- nezkušenost řešit vznik nových mimořádných podmínek

- nedbalost, rutinní chování

- zdravotní problémy

- rodinné problémy

 Obecné zásady pro manipulaci s uskladněnými látkami, včetně požadavků na

obsluhu, budou uvedeny v provozním řádu zařízení.
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 Prevence selhání lidského činitele bude spočívat :

 

- v důsledném prověřování schopností a dovedností obsluhy

- v prevenci skoronehod

- v pravidelném školení obsluhy podle platných vyhlášek, norem a

vnitropodnikových předpisů

- ve sledování jejich zdravotního a psychického stavu

INFORMACE O ŘÍDÍCÍM SYSTÉMU

Výrobna bude vybavena automatizovaným systémem řízení technologického procesu

v odpovídajícím rozsahu. Hlavním úkolem systému bude zajištění dohledu nad

technologickým procesem, sběr a archivace technologických dat, ovládání zařízení a řízení

technologie tak, aby bylo dosaženo požadovaných parametrů výroby při optimální spotřebě

surovin a energií a vysoké bezpečnosti provozu.

Aktuální stav technologického procesu bude zobrazen pomocí vizualizace na

monitorech operátorů včetně naměřených procesních hodnot a signalizací alarmů. Vznik

poruchy bude opticky a akusticky signalizován nejen na monitoru ve velínu, ale i ve výrobě.

Důležité alarmové hodnoty, poruchy a funkce bezpečnostních akčních členů budou

definovány a na tomto základě budou vytvořeny automatické blokace či případné odstavení

jednotlivých částí nebo celého systému.

Příjem surovin, vykládka semen, výdej produktů do automobilových nebo

železničních cisteren bude probíhat poloautomaticky. Tyto činnosti bude provádět obsluha

na místě za pomocí dálkové komunikace s operátorem ve velínu. Spouštění a ukončení

těchto operací bude prováděno ručně z místa úkolu se signalizací do velínu, u výdejů

s přednastavením dávky.

Měření úrovně naplnění zásobníků bude snímáno kontinuálně ultrazvukovými čidly,

zásobníky a výsypky budou navíc vybaveny limitními čidly sloužícími jako ochrana proti

přeplnění a pro indikaci vyprázdnění. Hladiny ve skladovacích nádržích budou měřeny

kontinuálně plovákovými, radarovými nebo tlakovými snímači hladiny, navíc bude zajištěna

ochrana proti přeplnění a pro indikaci vyprázdnění. Procesní nádoby budou osazeny

kontinuálním snímáním hladiny pomocí plováku nebo tlakovými snímači. Limitní měření

hladiny bude zabezpečeno vibračními, lopatkovými nebo plovákovými snímači.

V prostorách s nebezpečím výbuchu a nucenou ventilací bude instalován systém

detekce koncentrace výbušných plynů a par. Taktéž v prostorách s nebezpečím úniku

toxických plynů budou umístěny detektory.



Dokumentace podle zákona č. 100/2001 Sb. – Výroba FAME v areálu průmyslové chemie Lovosice

                  

77

INFORMACE O PROTIPOŽÁRNÍM ZABEZPE ČENÍ

Požární bezpe čnost stavby

V projektové dokumentaci pro stavební povolení musí být navrženo rozdělení stavby

do požárních úseků v souladu s kodexem platných norem a určeny jejich požárně technické

hodnoty. Na základě těchto hodnot bude navrženo vybavení jednotlivých požárních úseků

požárně bezpečnostními zařízeními.

Stavební konstrukce

Veškeré stavební konstrukce použité na výstavbu zděných objektů či otevřených

technologických zařízení budou nehořlavé tj. druhu D1 ve smyslu ČSN 73 0804. Jejich

požadovaná požární odolnost vyplyne z "Požárně bezpečnostního řešení", které je součástí

projektové dokumentace pro stavební povolení. Prostupy technických a technologických

instalací a potrubních rozvodů požárně dělícími konstrukcemi budou po provedení jejich

montáže utěsněny v celé hloubce prostupu certifikovanými požárními (měkkými nebo

tvrdými) ucpávkami s požadovanou požární odolností dle SPB, maximálně však EI 60 minut,

např. systém INTUMEX, HILTI, PROMAT, které budou trvale a zřetelně označeny.

Odstupy

Odstupové vzdálenosti od zděných objektů budou určeny na základě rozměrů

požárních úseků, jejich ekvivalentní době trvání požáru a procentu požárně otevřených ploch

v souladu s ČSN 73 0804. Od otevřených technologických zařízení budou odstupové

vzdálenosti stanoveny na základě rozměrů jejich manipulačních ploch a v souladu s

ustanoveními ČSN 73 0804. Od plnícího stanoviště budou určeny odstupy na základě počtu

plnících míst (viz. tab. 1 ČSN 65 0202). Od skladovacích venkovních nádrží na hořlavé

kapaliny budou odstupové vzdálenosti určeny na základě jejich rozměrů a provedení (např.

jejich vybavení polostabilním hasícím zařízením, rozměrech havarijních jímek atd.) v souladu

s ČSN 65 0201 v návaznosti na ČSN 73 0804. Pokud nebude provedení nádrží

dvouplášťové, v tomto případě se odstupové vzdálenosti nestanovují. Pokud se některý

požární úsek ocitne v požárně nebezpečném prostoru druhého požárního úseku bude to

řešeno v souladu s ČSN 73 0804 (příp. ČSN 65 0201). Jelikož stávající okolní objekty a

technologická zařízení, které budou, kromě již zmíněných zásobníků čpavku, v sousedství

uvažované výrobny MEŘO, jsou stáří cca 25 – 40 let, bude (v případě potřeby) jejich

odstupová vzdálenost určena odborným odhadem s ohledem na charakter jejich využití,

podle dnes platné ČSN 73 0804. Tyto odstupové vzdálenosti budou pak vzaty v úvahu při

umísťování nové výrobny MEŘO, aby tato nebyla (pokud možno) umístěna v požárně

nebezpečném prostoru okolních objektů a zařízení. Zajištění potřebného množství požární
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vody ve smyslu ČSN 73 0873 nebude představovat zásadní problém. Stávající rozvod

požární vody v areálu je DN 200, což by mělo postačovat. Projektová dokumentace navrhne

doplnění stávajícího rozvodu požární vody a osazení nových nadzemních hydrantů, které

budou umožňovat odběr vody pro hasební zásah. Nutnost instalace vnitřních odběrních míst

požární vody prokáže opět až vlastní projektová dokumentace. Pro prvotní zásah v

prostorech s výskytem hořlavých kapalin je předpokládána instalace hadicových systémů pro

hašení pěnou s pevně zabudovaným přiměšovačem a zálohou pěnidla nejméně na 7 minut

činnosti.

Polostabilní hasící za řízení

Tam, kde bude požadováno (např. normové požadavky ČSN 65 0201 na nádrže

hořlavých kapalin), bude instalováno polostabilní hasící zařízení, jehož součástí bude

stanoviště pěnového zařízení s armaturami, kde se napojí požární automobily dodávající

pěnotvorný roztok pro hašení. Při prokázaném dojezdu jednotky HZSP v časovém pásmu H1

(zahájení hasebního zásahu do 7 minut od ohlášení vzniklého požáru) je možné stabilní

hasící zařízení nahradit polostabilním hasícím zařízením za splnění požadavků čl. 8.2.2.1

ČSN 65 0201. Toto bude navrženo a realizováno oprávněnou osobou podle vyhlášky MV ČR

č. 246/2001 Sb.

Spojení s HZS

Spojení s Hasičským záchranným sborem podniku bude zajištěno obvyklým

způsobem – vnitropodnikovým telefonem. Telefonní aparáty budou umístěny i v nově

navrhované výrobně MEŘO.

EPS

Tlačítkové a samočinné hlásiče elektrické požární signalizace budou rozmístěny v

prostoru celého skladovacího a výrobního bloku (včetně stáčení či plnění). Elektrická požární

signalizace bude vyvedena na HZSP fy P. Dussmann, s.r.o. a na centrální dispečink

Lovochemie, a.s. Lovosice, kam bude případný požár ohlášen.

Kamerový systém

Výrobna MEŘO bude rovněž vybavena kamerovým systémem, který přispěje k

brzkému zjištění případnému požáru či jiných havarijních stavů.

Ochrana proti výbuchu

Tam, kde bude protokolem o předběžném určení vnějších vlivů určeno prostředí s

nebezpečím výbuchu hořlavých plynů a par, budou umístěny analyzátory koncentrací
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(snímače úrovně koncentrace nebezpečných látek), které samočinně nahlásí dosažení

nebezpečných koncentrací do místa obsluhy provozu (např. velín). V případě uzavřených

stavebních objektů, kde bude hrozit nebezpečí výbuchu, bude zajištěna tzv. výfuková plocha

dle zásad ČSN 65 0201, v rámci stavebního provedení objektu.

Elektroinstalace

Provedení el. instalace musí odpovídat požadavkům podle ČSN 34 1610 a prostředí,

stanovenému v protokolu, který bude vypracován odbornou komisí pro určování prostředí, v

souladu s normami. Elektrokabeláž musí být provedena tak, aby byla zajištěna funkčnost po

celou předepsanou dobu podle druhu zařízení (nouzové osvětlení 60 minut, EPS 15 minut,

požární klapky 30 minut).

Ochrana objekt ů před bleskem

bude zajištěna v souladu s ČSN 34 1390. Kovové konstrukce budou pospojovány a

uzemněny.

Přenosné hasící p řístroje

Počet a druh přenosných hasících přístrojů bude navržen v projektové dokumentaci.

Tyto budou navrženy takové, aby měly minimální hasební schopnost 13A a 75B, jako

vhodné se doporučují sněhové a práškové s obsahem min. 6 kg hasiva v každém z nich.

Tabulky, zna čení

Před uvedením nové výrobny MEŘO do užívání musí provozovatel zajistit označení

hlavních vypínačů a uzávěrů el. energie a vody, dále vyznačení směru únikových cest,

únikových východů bezpečnostním značením podle nařízení vlády ČR č. 11/2002 Sb. Dále

musí být označena stanoviště prostředků požární ochrany.
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Opatření při ukon čení provozu :

V případě ukončení provozování výrobny MEŘO bude nutné postupovat v souladu

s aktuálními právními předpisy v oblasti nakládání s odpady a podle plánu likvidace zařízení.

Při likvidaci zařízení bude dodržen následující postup :

1. Budou zastaveny a přerušeny přívody všech médií.

2. Veškeré nezpracované vstupní suroviny budou nabídnuty k využití v jiných provozech

a.s., prodány nebo v souladu se zákonem o odpadech využity / odstraněny oprávněnou

firmou.

3. Bude zajištěno odstranění zbylých technologických odpadních vod a odpadů.

4. Jednotlivé oddělitelné strojní části budou odmontovány, ostatní velké části zařízení budou

vhodnými nástroji rozřezány za dodržení příslušných bezpečnostních předpisů.

5. Některá samostatná zařízení (zásobníky, čerpadla, ventilátory) mohou být po posouzení

stavu dále použita, proto je vhodné jejich nabídnutí k využití či prodeji.

6. Neznečištěné kovové a umělohmotné části  budou odvezeny k využití, znečištěné části

budou odvezeny k odstranění – vše oprávněnou firmou.

7. Všechny objekty po zařízení budou prohlédnuty a případně asanovány.

Jiné využití technologického zařízení není reálné. Možné je pouze další využití

vlastních stavebních objektů - pro jakoukoliv výrobní nebo skladovací činnost.

Rizika znečištění životního prostředí nebo ohrožení lidského zdraví po ukončení

provozu se při dodržení standardních opatření nepředpokládají.
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D.IV. Charakteristika opat ření k prevenci, vylou čení, snížení, pop ř.

kompenzaci nep říznivých vliv ů na životní prost ředí

OPATŘENÍ K PREVENCI :

Etapa zpracování projektové dokumentace, p řípravy stavby

• V projektové dokumentaci bude podrobně popsán způsob přípravy staveniště – bude

stanoven přesný postup prací při demolici objektů a specifikována opatření a postupy

k omezení prašnosti a rozptylu demoličního, výkopového a stavebního materiálu.

• �V projektové dokumentaci budou upřesněna místa pro shromaždování jednotlivých

druhů odpadů vznikajících při výstavbě a tato místa budou zajištěna v souladu

s příslušnými předpisy.

• V projektové dokumentaci budou zohledněna všechna opatření na ochranu zdraví a

životního prostředí zvažovaná v popisu technického řešení v oznámení záměru podle

zákona č. 100/2001 Sb. – zejména zde bude doloženo :

- konečná volba technického řešení čištění odpadních plynů od těkavých

organických látek (absorpce, vymrazování nebo spalovací jednotka), včetně

garantovaných hodnot na výstupu ze zařízení zaručujících dodržení stanovených

emisních limitů

- konečná volba technického řešení předčištění odpadních technologických vod

(gravitační odlučování s flotací nebo bez ní a biologickým čištěním), včetně

garantovaných hodnot na výstupu ze zařízení zaručujících dodržení hodnot

vnitroareálového kanalizačního řádu

- vhodné dispoziční umístění zdrojů hluku (zejména cirkulační vodárny) a navržení

zařízení s garancí minimální hlučnosti

- specifikace shromažďovacích míst odpadů produkovaných při provozu

• �Součástí projektové dokumentace bude i projekt technických a sadových úprav

v okolí stavby.

• Součástí dokumentace předložené ke stavebnímu řízení investice bude Odborný

posudek podle zákona č. 86/2002 Sb., v platném znění, příp. další požadované údaje

podle § 32 vyhlášky MŽP č. 356/2002 Sb.

• Součástí dokumentace pro stavební řízení bude aktualizovaná bezpečnostní

dokumentace Lovochemie, a.s. podle zákona č. 59/2006 Sb. se zohledněním

umístěných nebezpečných látek ve výrobně MEŘO.
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Etapa výstavby zám ěru

• �Dodavatel stavby vytvoří v rámci zařízení staveniště podmínky pro třídění a

shromaždování jednotlivých druhů odpadů v souladu s platnými předpisy v oblasti

odpadového hospodářství, o vznikajících odpadech povede v průběhu stavby řádnou

evidenci, stavební suť bude přednostně využita pro výstavbu.

• ��Zásoby sypkých materiálů na volných plochách budou v období výstavby

minimalizovány z důvodů omezení prašnosti, �v případě nepříznivých klimatických

podmínek (sucho, větrno) v době provádění zemních prací budou prašné odkryté

stavební plochy skrápěny.

• Všechny mechanismy pohybující se na staveništi budou v řádném technickém stavu,

požaduje se zejména kontrola z hlediska možných úkapů ropných látek a hluku.

• �Dodavatel stavebních prací zajistí účinnou techniku na čištění vozovek v průběhu

zemních prací.

Etapa řízení podle stavebního zákona pro uvedení do zkušeb ního provozu

• �Budou předloženy doklady o využití nebo odstranění odpadů vzniklých realizací

stavby.

• �Budou předloženy doklady o zkoušce těsnosti nové kanalizace a všech jímek a

nádrží.

• �Budou předloženy následující dokumenty - Provozní řád podle zákona č. 86/2002

Sb., v platném znění, aktualizovaný Plán havarijních opatření podle zákona

č. 254/2001 Sb., v platném znění a Požární řád.

• Budou předložena zpracovaná Písemná pravidla pro bezpečné nakládání

s nebezpečnými chemickými látkami a přípravky ve smyslu požadavků zákona

č. 258/2000 Sb., v platném znění – projednaná s orgánem ochrany veřejného zdraví.

Etapa zkušebního provozu zám ěru

• Ve zkušebním provozu budou provedena všechna ověřovací měření účinnosti

zařízení na omezování znečištění ovzduší, účinnosti protihlukových opatření,

účinnosti systémů čištění odpadních vod, funkce signalizačního a automatického

hasicího systému a ostatních  havarijních systémů.
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• �Ve zkušebním provozu bude provedeno kontrolní měření hladiny hluku v okolí

závodu - měřící místa a podmínky měření budou projednány s orgánem ochrany

veřejného zdraví.

Etapa trvalého provozu zám ěru

• Bude trvale zajištěna deklarovaná vysoká účinnost všech zařízení a opatření

na ochranu zdraví a životního prostředí, jejichž použití bylo zvažováno při hodnocení

vlivů záměru na životní prostředí.

• Budou prováděna pravidelná (jednorázová) měření emisí z technologických zdrojů

znečišťování ovzduší v rozsahu a s četností podle platné právní úpravy. Měření

budou prováděna osobou s autorizací podle zákona č. 86/2002 Sb., v platném znění.

První měření budou provedena do 3 měsíců od uvedení do trvalého provozu.

• K omezení emisí těkavých organických látek z procesu extrakce budou splněny

požadavky na konstrukci, vybavení a provoz technologického procesu podle vyhlášky

MŽP č. 355/2002 Sb., v platném znění. Zároveň bude v zařízení dosahováno

stanovené limitní měrné výrobní emise.

• Budou prováděna pravidelná provozní měření kvality odpadních vod z technologie

k ověřování souladu s hodnotami kanalizačního řádu. Měření bude prováděno

zařízením, jehož správnost bude ověřena podle zákona č. 505/1990 Sb., v platném

znění

• Důsledně budou dodržována opatření daná Provozním řádem podle zákona

č. 86/2002 Sb., v platném znění.

• Při nakládání s nebezpečnými chemickými látkami a přípravky budou dodržována

ustanovení zákona č. 356/2003 Sb. a zákona č. 258/2000 Sb., oba v platném znění.

D.V. Charakteristika použitých metod prognózování a výchozích

předpoklad ů při hodnocení vliv ů

K posouzení velikosti a významnosti vlivů záměru na životní prostředí byly použity

následující metody :

- matematický výpočet

- metoda analogií

- průzkum místa a okolí

- expertní odhad
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PODKLADY :

1. Studie proveditelnosti záměru Výroba metylesteru řepkového oleje v průmyslovém areálu

Lovochemie, a.s., projektový tým MEŘO Lovochemie, a.s., 04/2006

2. Projekt Územní program snižování emisí a imisí pro město Lovosice, Ascend s.r.o.

Praha, 05/2006

3. Sanace kontaminovaných vod a zemin v areálu Lovochemie a.s. Lovosice, závěrečná

zpráva z monitoringu, Dekonta a.s. Praha, 12/2004

4. Ekologický audit, SECHEZA Lovosice, Aquatest – Stavební geologie, a.s. Praha,

01/1994

5. Stará ekologická zátěž a analýza rizik (doprůzkum), dokumentační část, Aquatest –

Stavební geologie, a.s. Praha, 05/1996

6. Areál průmyslové chemie Lovosice – Protihlukové úpravy (měření hluku a akustická

studie), Libor Brož REVITA Engineering, Litoměřice, 12/2004

7. Příprava a využití bionafty, Ing. Martin Hájek, Univerzita Pardubice – Fakulta chemicko-

technologická, Katedra fyzikální chemie, disertační práce, 2005

8. Oznámení o hodnocení vlivů záměru „Výroba MEŘO v SETUZA a.s., Ústí nad Labem“ na

životní prostředí podle zákona č. 100/2001 Sb., v aktuálním znění, Ing. Josef Soukup,

CSc. – T-EC Ústí nad Labem, 08/2004 – č. záměru v informačním systému EIA OV4026

Odborná literatura :

- Quitt E. (1971) : Klimatické oblasti Československa. Studia geographica fasc. 16.

Geografický ústav ČSAV Brno.

- Culek M. et al. (1996) : Biogeografické členění České republiky. ENIGMA Praha.

- Czudek T. (1972) : Geomorfologické členění ČSR. Studia geographica fasc. 23.

Geografický ústav ČSAV Brno.

- Demek J. et al. (1987) : Hory a nížiny. Zeměpisný lexikon ČSR. Academia Praha.

www.stránky : env.cz

chmi.cz

svam.cz

biodiesel.cz

lovochemie.cz

ippc.cz

pamatky.com

epa.gov

heis.vuv.cz

nature.cz

dalnice.com
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D.VI. Charakteristika nedostatk ů ve znalostech a neur čitostí, které

se vyskytly p ři zpracování dokumentace

Při vypracování dokumentace byly k dispozici všechny potřebné podkladové

materiály a nebyly zjištěny zásadní nedostatky nebo neurčitosti při posuzování záměru.

V případě, že se v této fázi přípravy vyskytla alternativní řešení, vždy bylo pracováno

s variantou předpokládající významnější vliv na životní prostředí.

ČÁST E.  POROVNÁNÍ VARIANT ŘEŠENÍ ZÁMĚRU

Geografické ani technologické varianty záměru nebyly zvažovány - důvody jsou

uvedeny v kapitole B.I. dokumentace. Oznamovatel předpokládá v průběhu zpracování

projektové dokumentace drobné změny v technickém řešení některých dílčích

technologických uzlů, tyto změny však nejsou natolik významné, aby bylo možné hovořit o

změnách variantních.

Alternativou je tedy pouze možnost, že záměr nebude realizován – tzv. nulová

varianta – varianta bez činnosti.

Varianta nulová :

Varianta bez činnosti znamená zachování současného stavu, resp. pravděpodobnou

snahu investora vybudovat zařízení na výrobu MEŘO na jiném místě.

Tato varianta není výhodná pro investora.

Varianta realizace :

Navrhovaná varianta je popisovaná a hodnocená v dokumentaci. Snahou investora je

zajistit, aby tato varianta byla ekologicky optimální a v souladu s požadavky na nejlepší

dostupnou techniku aplikovanou v oboru výroby metylesterů z rostlinných olejů.

Vhodnější procesy pro výrobu metylesteru rostlinného oleje nejsou známy, resp.

navržená výrobní technologie je pouze s různými odchylkami běžně užívaná ve firmách

v České republice i ve světě.
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Technologie bude splňovat náročné parametry na nejlepší dostupnou techniku a

emisní limity dané platnými zákony v oblasti životního prostředí.

Nové zařízení bude plně v souladu s požadavky referenčního dokumentu pro BAT

techniky - BREF LVOC  vydaného European IPPC Bureau v Seville v únoru 2003

„Velkoobjemové organické chemikálie“ (Reference Document on Best Available

Techniques for Large Volume Organic Chemicals).

BAT pro vývoj a projekci nových výroben zahrnuje tyto prvky (BREF LVOC kap. 6.3) :

• Provádět chemické reakce a separační procesy kontinuálně v uzavřeném zařízení.

• Na odpadní proudy odebírané z procesů aplikovat opatření podle následující

hierarchické stupnice: opětovné použití, přepracování, spalování v zařízení

vybaveném systémem na ochranu ovzduší, spalování v zařízení, které není určeno k

řízenému spalování odpadů.

• Minimalizovat spotřebu energie a maximalizovat stupeň využití energií.

• Používat sloučeniny a směsi s nízkou nebo alespoň nižší tenzí par.

• Uvažovat o možnostech využít zásad tzv. "Zelené chemie" (BREF LVOC kap. 5.2.1).

Zásady hnutí "Zelené chemie" jsou charakterizovány 12 principy uvedenými

v následující tabulce. Uvedené zásady by měly být včleněny do příprav projektů nových

výrob organických sloučenin kategorie LVOC (i do projektů zásadních rekonstrukcí výrob

existujících).

1. Je lepší předejít tvorbě odpadu než řešit jeho zpracování a likvidaci, když již vznikl.

2. Syntetické metody by měly být navrženy tak, aby pokud možno veškeré vstupní sloučeniny přešly

do produktu.

3. Pokud je to možné, syntetické postupy by měly být navrženy tak, aby byly používány a vyráběny

pouze sloučeniny, které jsou málo toxické nebo netoxické pro člověka a neškodné pro životní

prostředí.

4. Chemické produkty by měly být projektovány tak, aby si zachovaly účinnost své funkce, pro kterou

jsou vyráběny, ale jejich toxicita byla nízká.

5. Použití pomocných materiálů (např. rozpouštědel, separačních činidel) by mělo být omezeno na

případy, kdy je to nezbytně nutné a použité materiály by měly být neškodné.

6. Měl by být brán v úvahu vliv spotřeby energie na životní prostředí a vliv na výrobní náklady a

spotřeba energie by měla být minimalizována. Syntézy by měly být prováděny za teploty okolí a

při atmosférickém tlaku.

7. Všude, kde je to technicky možné by měly být jako surovina využívány obnovitelné zdroje.

8. Zbytečná derivatizace sloučenin (použití derivátů sloučenin) by měla být vyloučena všude, kde je

to možné  (blokující skupiny, ochrana a aktivace funkčních skupin, dočasná modifikace fyzikálními
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či chemickými procesy).

9. Katalytická činidla (nejselektivnější, jak jen je to možné) jsou vhodnější než nekatalytická činidla.

10. Chemické produkty by měly být navrženy tak, aby po skončení jejich životní funkce nepřetrvávaly

v životním prostředí dlouhou dobu a aby se rozložily na neškodné degradační produkty.

11. Je nutné dále vyvíjet analytické postupy, které umožňují v reálném čase v reálných podmínkách

monitorovat pohyb látek, které mohou přecházet na nebezpečné sloučeniny v životním prostředí.

12. Sloučeniny a formy sloučenin používané v chemickém průmyslu by měly být voleny tak, aby bylo

minimalizováno riziko chemických havárií, včetně úniků látek, explozí a požárů.

Výše uvedená doporu čení BAT techniky budou aplikována. Nesporným je

přínos plánované technologie v oblasti biologicky obn ovitelných paliv.

ČÁST F.  ZÁVĚR

Provoz nové výrobny MEŘO nebude negativně ovlivňovat zdraví a životní prostředí,

podmínkou je dodržování standardních bezpečnostních opatření k zabránění vzniku

mimořádné situace.

Významné ovlivnění obyvatel a složek životního prostředí lze na základě

provedeného posouzení záměru oprávněně vyloučit.

Potřebné je zdůraznit širší ekologický význam celého podnikatelského plánu – provoz

nové výroby přispěje k možnosti splnit požadavek Evropské unie na postupné zvyšování

podílu obnovitelných paliv na celkové spotřebě paliv v dopravě.
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ČÁST G. SHRNUTÍ NETECHNICKÉHO CHARAKTERU

V areálu pr ůmyslové chemie Lovosice je p řipravován zám ěr na výrobu

metylesteru mastných kyselin z rostlinného (nej častěji řepkového) oleje - FAME nebo

také MEŘO, který se používá jako p řísada do motorové nafty.

Technologie výroby má obecně značný ekologický význam spočívající v možnosti

nahradit fosilní paliva v dopravě obnovitelnými produkty.

V dnešní společnosti mají paliva pro vznětové motory nenahraditelnou úlohu. Jsou

používána v mnoha oborech lidské činnosti, zejména ve všech typech dopravy. Jejich

spotřeba má rostoucí trend, který se pravděpodobně nezastaví ani v budoucnosti. Zásoba

fosilních paliv je značná, nikoliv však nevyčerpatelná a je tedy nezbytné se zabývat vývojem

nových druhů paliv. Tato nová paliva by měla splňovat požadavky kladené moderní

společností – mělo by se jednat o ekologická paliva vyráběná z obnovitelných zdrojů,

ekonomicky dostupná pro širokou veřejnost a s obdobnými palivářskými vlastnostmi jako

dnešní ropná paliva. Jednou z možností je využívat rostlinných olejů nebo jejich produktů po

reesterifikaci (přeesterifikaci) nízkomolekulárním alkoholem.

Výrobna bude umístěna v areálu průmyslové chemie Lovosice – tedy v areálu, kde

svoji činnost provozuje zejména Lovochemie, a.s. - chemický podnik, který se zabývá

především výrobou minerálních hnojiv a má k dispozici potřebné stavební plochy.

Lovochemie, a.s. je vybavena rozsáhlou infrastrukturou, jako je výroba páry a elektrické

energie, dále pozemními komunikacemi, železniční a vodní dopravou. Disponuje také

kvalifikovanými pracovníky. Tyto skutečnosti lze racionálně využít při realizaci a provozování

plánované výroby.

Základní technologický postup výroby MEŘO je reesterifikace (přeesterifikace)

přírodních olejů a tuků metanolem. Reesterifikace se provádí v různých technologických

modifikacích, kdy bezvodý metanol reaguje s olejem v přítomnosti alkalických  katalyzátorů

(metanolát sodný  aj.), při teplotách do 65 °C v n ěkolika, zpravidla dvou stupních. Reaktor je

průtočný a reakce probíhá za normálního nebo zvýšeného tlaku. Po reakci přeesterifikace se

reakční směs rozdělí na dvě nemísitelné fáze. Esterová fáze se neutralizuje, promývá a

zbavuje metanolu a vody, čímž se získá MEŘO. Druhá tzv. glycerinová fáze se zbaví

metanolu, působením minerální kyseliny se zneutralizuje zbylý katalyzátor a rozloží se

obsažená mýdla. Získá se surový glycerin a mastné kyseliny.
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Plánovaná kapacita zařízení je výroba metylesteru mastných kyselin z rostlinného

oleje v množství 100 kt za rok, hlavním důvodem pro realizaci záměru reakce na zvýšenou

poptávku zákazníků po biopalivu.

Výstavba záměru proběhne uvnitř již zastavěného areálu, v jehož přilehlém okolí

nejsou obytné objekty - území má silně antropogenní charakter a je využíváno pro

průmyslovou činnost. Výrazným rysem lokality je relativní izolovanost území ve smyslu

návaznosti na krajinné prvky širšího okolí.

Pro dopravu surovin a produktů bude ve značné míře využita zejména železniční, ale

také lodní doprava.

V období výstavby budou vlivy při intenzivní stavební činnosti velikostně střední a

mírně negativní, při běžných pracích pak malé a nevýznamné. Obtěžování v okolí areálu,

příp. v blízkosti využívaných komunikací může způsobit hluk, prašnost a emise z dopravy.

Vliv bude dočasný.

V období provozu bude rozsah vlivů na zdraví a životní prostředí zcela minimální a

bude výhradně souviset s emisemi do ovzduší a s hlučností technologických zdrojů a

obslužné dopravy. Jak bylo dokladováno v rozptylové a hlukové studii, emisní příspěvky

provozu zařízení budou velmi malé. Účinnost zařízení na snížení emisí do ovzduší a

protihlukových opatření bude ověřena ve zkušebním provozu.

Ani z hodnocení zdravotních rizik nevyplynuly závěry o možném ovlivnění

zdravotního stavu provozováním nové výrobny. Vliv na ovzduší a hlukovou situaci bude

velikostně malý a mírně negativní, jiné vlivy se nepředpokládají ve významném rozsahu.

V souvislosti se záměrem budou provedena následující opatření k zabránění vlivu

provozu na veřejné zdraví a životní prostředí :

- pro omezování znečišťování ovzduší z vlastní technologie bude instalována vodní pračka

s biologickým filtrem pro záchyt plynných látek (těkavých organických látek) nebo jiné

zařízení (vymrazování, termická likvidace) s parametry zabezpečujícími plnění emisních

limitů

- v technologii bude udržována řízená mírná přetlaková atmosféra dusíku, která významně

sníží odpar těkavých organických látek a instalací koncového zařízení pro záchyt

organických látek bude velmi účinně zabráněno možnému pachovému působení emisí

- záchyt tuhých znečišťujících látek z procesu zpracování olejnatých semen bude zajištěn

tkaninovým filtrem s garantovanou účinností
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- při stáčení metanolu a dalších vysoce těkavých látek bude prováděno zpětné vedení par

do cisterny

- odpadní vody z technologie budou předčištěny ve výrobně na úroveň stanovených

emisních limitů - pomocí gravitačního odlučovače (pravděpodobně s flotací a biologickým

čištěním), a následně vypouštěny do areálové kanalizace s odvodem na čistírnu

odpadních vod Lovochemie, a.s.

- významné zdroje hluku budou umístěny převážně uvnitř staveb a jejich hlučnost bude

garantována na úrovni splňující emisní hodnoty

- vzduchotechnická vyústění budou instalována již s protihlukovými kryty

- sklady budou vybaveny záchytnými a havarijními jímkami

- manipulace a skladování nebezpečných chemických látek nebo přípravků bude

prováděno na nepropustných zabezpečených místech, zásobnících s potřebným

kontrolním systémem úniku

- budou provedena potřebná protipožární opatření - hermetizace všech zařízení, v nichž se

nacházejí vysoce těkavé látky schopné vytvářet výbušné směsi par se vzduchem a

inertizace parních prostorů aparátů a zásobníků dusíkem, požárně-technické

zabezpečení prostor nebezpečných požárem a výbuchem  směsi par se vzduchem

Provoz nové výrobny MEŘO nebude negativně ovlivňovat zdraví a životní prostředí,

podmínkou je dodržování standardních bezpečnostních opatření k zabránění vzniku

mimořádné situace.

Významné ovlivnění obyvatel a složek životního prostředí lze na základě

provedeného posouzení záměru oprávněně vyloučit.

Produkce MEŘO má řadu ekologických i ekonomických výhod – je vyráběn z

obnovitelných surovin, dobře se mísí s motorovou naftou, úplně a relativně rychle se

biologicky odbourává, spalováním MEŘO se oproti motorové naftě podstatně snižují emise

CO2 a emise polycyklických aromatických uhlovodíků, výroba metylesteru umožňuje využití

půdy pro nepotravinářské účely.

Přínosem investice je vytvoření cca 70 nových pracovních míst.

Záměr je v souladu s legislativou České republiky a Evropské unie požadující

provádět postupnou náhradu motorových paliv vyrobených z fosilních surovin za paliva

z obnovitelných zdrojů.
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ČÁST H.  PŘÍLOHY

Příloha č. 1 – Vyjádření stavebního úřadu o souladu záměru s územně plánovací

dokumentací

Stanovisko orgánu ochrany přírody podle § 45i odst. 1 zákona č. 114/1992

Sb., v platném znění

Příloha č. 2 – Rozptylová studie

Příloha č. 3 – Hluková studie

Příloha č. 4 – Studie hodnocení vlivů na veřejné zdraví

 


